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I venitului naţional. |fi .
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Marea sală a Palatului Republicii 
găzduieşte de ieri un eveniment cu 
semnificaţii majore în viaţa şi ac
tivitatea oamenilor muncii din în
treaga ţară — Congresul sindica
telor.

La acest forum al democraţiei 
muncitoreşti iau parte delegaţi aleşi 
în conferinţele uniunilor pe ramuri 
de activitate, veniţi din toate col
ţurile ţării — muncitori, ingineri, 
tehnicieni şi funcţionari din indus
trie, agricultură, transporturi şi din 
celelalte sectoare ale economiei 
naţionale, activişti de partid, de 
stat şi ai sindicatelor — tineri şi 
vîrstnici, români, maghiari, ger
mani şi de alte naţionalităţi.

Congresul va face bilanţul activi
tăţii desfăşurate în ultimii ani şi va 
stabili sarcinile ce revin sindicatelor 
in înfăptuirea hotărîrilor trasate de 
Congresul al X-lea al Partidului 
Comunist Român în lumina con
cluziilor şi recomandărilor recen
tei plenare a C.C. al P.C.R., cu
prinse în cuvîntarea tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu la plenară. Con
gresul, precedat de ample şi multila
terale dezbateri în vederea stabilirii 
rolului şi sarcinilor care revin sin
dicatelor în etapa actuală de dez
voltare a patriei, se înscrie in pro
cesul de reînnoire profundă şi de 
largă perspectivă a tuturor sectoare
lor de activitate, de adîncire a de
mocraţiei muncitoreşti, a democra
ţiei socialiste, proces iniţiat şi pro
movat cu consecvenţă de Partidul 
Comunist Român.

La Congres iau parte numeroşi 
invitaţi — membri ai C.C. al P.C.R., 
ai Consiliului de Stat şi ai guver
nului, conducători de instituţii cen
trale şi organizaţii obşteşti, activişti 
de partid şi de stat, vechi militanţi 
ai mişcării muncitoreşti din ţara 
noastră, ziarişti români şi străini.

.Sínt prezenţi reprezentanţi ăi Fe
deraţiei Sindicale Mondiale, ai al
tor organizaţii internaţionale, pre
cum şi a 59 de organizaţii sindicale 
naţionale din diferite ţări.

Lucrările Congresului au început 
la ora 9,30.

întreaga asistenţă a întîmpinat 
cu puternice aplauze şi urale 
pe tovarăşii .Nicolae Ceauşescu, 
Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnaraş, 
Manea Măncscu, Paul Niculescu- 
Mizil, Gheorghe Pană, Ilie Verdeţ, 
Maxim Berghianu, Florian Dănă- 
lacbe, Emil Drăgănescu, Janos Fa
zekas, Petre Lupu, Dumitru Popa, 
Dumitru Popescu, Leonte Kăutu, 
Ştefan Voitee, Iosif Banc, Petre 
Blajovici, Mihai Dalea, Ion Iliescu, 
Vasile Patilinet, Mihai Marinescu, 
Ion Păţan, care iau loc în loja 
din dreapta prezidiului.

In loja din stînga prezidiului iau 
loc conducătorii delegaţiilor orga
nizaţiilor sindicale de peste hotare.

întreaga asistenţă ovaţionează mi
nute în şir. Se scandează „P.C.R. ~~ 
Ceauşescu“.

Din însărcinarea Consiliului Cen
tral al Uniunii Generale a Sindi
catelor, tovarăşul Virgil Trofin, 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Permanent al C.C. al
P.C.R., preşedintele U.G.S.R., ros
teşte cuvîntul de deschidere.

Subliniind importanţa Congresu
lui, preşedintele U.G.S.R. a salutat, 
cu deosebită căldură în numele re
prezentanţilor sindicatelor, al oame
nilor muncii din întreaga ţară, pre
zenţa conducătorilor partidului şi 
statului în frunte cu secretarul ge
neral, preşedintele Consiliului de Stat, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, la şe
dinţa de deschidere a Congresu
lui. De asemenea, tovarăşul Virgil 
Trofin a adus un călduros salut tu
turor delegaţiilor şi invitaţilor la 
acest eveniment important din viaţa 
oamenilor muncii dm patria noastră.

Exprimind gîndurile şi sentimen
tele delegaţilor la congres, ale mem
brilor de sindicat din România, ai 
clasei noastre muncitoare, preşedin
tele U.G.S.R. a adresat, de asemenea, 
un salut cordial tuturor delegaţiilor 
de peste hotare subliniind că pre
zenţa lor la congres constituie o do
vadă a legăturilor strînse, interna
ţionaliste, dintre clasa muncitoare 
din Románia şi clasa muncitoare din 
celelalte ţări, dintre sindicatele din 
ţara noastră şi organizaţiile sindicale 
din întreaga lume, o manifestare a 
solidarităţii muncitoreşti şi sindicale 
internaţionale, în lupta pebtru o viaţă 
mai bună, pentru progres social, pen
tru triumful păcii, libertăţii şi in
dependentei popoarelor.

Delegaţii au ales apoi prezidiul 
Congresului, Comisia de validare şi 
Secretariatul Congresului.

în unanimitate, Congresul a adop
tat următoarea ordine. de zi:

j. Raportul Consiliului Central al 
Uniunii Generale a sindicatelor din 
România asupra activităţii desfăşu
rate de ia Congresul precencm şi 
sarcinile ce revin sindicatelor în în
făptuirea hotărîrilor celui de-al X-lea 
Congres al Partidului Comunist Ro
mân.

2. Reportul Comisiei centrale de 
cenzori.

3 Raportul cu privire la proiectul 
de Statut-cadru al sindicatului; 
proiectul de statut-cadru al uniu

nii sindicatelor pe ramură de activi
tate: proiectul de statut at Uniunii 
Generale a Sindicatelor din Repu
blica Socialistă România şi proiectul 
de Statut al consiliilor teritoriale ale 
sindicatelor.

4. Alegerea Consiliului Central a! 
Uniunii Generale a Sindicatelor din 
Republica Socialistă România şi a Co
misiei centrale de cenzori.

Primit eu puternice şi îndelungi 
aplauze, într-o atmosferă vibrantă, 
de ataşament fată de partid, de Co
mitetul său Central, a luat cuvîntul 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar 
general al Partidului Comunist Ro
mân, preşedintele Consiliului de Stat. 
Minute în şir, cuvîntarea a fost sub
liniată în repetate rînduri cu vii 
aplauze şi entuziaste ovaţii. Se scan
dează: „P.C.R. — P.C.R.I", „P.C.R. — 
Ceauşescu!", „Ceauşescu şi poporul!*.

Exprimind sentimentele unanime 
ale uturor participanţilor şi invitaţi
lor ,a Congres, ale tuturor oamenilor 
muncii, preşedintele U.G.S.R. a mul
ţumit tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
pentru cuvintele calde adresate cla
sei muncitoare, sindicatelor, pentru 
preţioasele indicaţii date. în pauza 
care a urmat, conducătorii de partid 
şi de stat s-au întreţinut cordial cu 
conducătorii unor delegaţii ale orga
nizaţiilor sindicale de peste hotare 
participante la lucrările Congresului.

La primul punct al ordinei de zi, 
tovarăşul Virgil Trofin a prezentat 
Raportul Consiliului Centrai al U- 
niunii Generale a sindicatelor 
din România asupra activităţii 
desfăşurate de la Congresul 
precedent şi sarcinile ce re
vin sindicatelor in înfăptuirea hotă-' 
ririlor celui de-al X-lea Congres ăl 
Partidului Comunist Român.

Tovarăşul Ludovic Csupor, pre
şedintele Comisiei centrale de cen
zori, a prezentat, în continuare, ra
portul acestei comisii.

In continuare, Congresul a ales 
Comisia de redactare a proiectelor 
de rezoluţii şi hotărîri şi Comisia 
de propuneri pentru candidaţi în 
Consiliul Central al U.G.S.R. şi Co
misia centrală de cenzori.

De asemenea, Congresul a ales 
prezidiile celor cinei comisii de 
lucru, .'pe probleme,, cáré vor dez
bate activitatea sindicatelor; în do
meniul economic şi al pregătirii 
profesionale; în problemele sociale 
şi ridicării nivelului de trai; în do
meniul cultural-educativ, al sportu
lui şi turismului; în domeniul or- 
ganizatoric-statutar şi autonomia 
sindicatelor; în domeniul relaţiilor 
internaţionale.

Au început apoi discuţiile la ra
poartele prezentate. Au luat cuvîn
tul delegaţii: Gheorghe Stuparu, 
preşedintele comitetului sindicatu
lui de la uzinele „23 August“ din 
Bucureşti, Teofil Dan, preşedintele 
comitetului sindicatului de la Gru
pul industrial de petrochimie din 
Borzeşti, Ioana Tutor, preşedinta 
comitetului sindicatului de ia fa
brica de stofe „Argeşana“ din Pi
teşti, Alexandru Stoica, prim-topi- 
tor la Combinatul siderurgic din 
Galaţi, dr. ing. Traian Mocuţa, cer
cetător la Institutul de cercetări şi 
proiectări ţiţei şi gaze din Címpina, 
Cornelia Szamossy, actriţă la Tea
trul de stat din Tg. Mureş,. Ion 
Soare, preşedintele comitetului sin
dicatului din secţia oţelărie a uzi
nei de utilaj greu pentru construcţii 
„Progresul“ din Brăila, Mihai Ţoţia, 
preşedintele Consiliului municipal 
al sindicatelor din Braşov, Viorica 
Maxim, preşedinta comitetului sin
dicatului de la fabrica de confecţii 
„Mondiala“ din Satu Mare.

-Tovarăşul Ion Vîlsan, membru al 
Comitetului Executiv al Consiliului 
Central al U.G.S.R., a prezentat apoi 
raportul Comisiei de validare, care 
a fost aprobat, de Congres.

Raportul a relevat că cei peste 
2 000 de delegaţi reprezintă toate 
categoriile de oameni ai muncii din 
ţara noastră, români, maghiari, ger
mani şi de alte naţionalităţi, aproa
pe trei sferturi din ei luerînd ne
mijlocit în producţie, acolo unde se 
făuresc bunurile materiale şi spiri
tuale.

In continuarea discuţiilor au mai 
luat cuvîntul delegaţii Helmut 
GUndisch, preşedintele comitetului 
sindicatului de la 'fabrică de încăl
ţăminte „8 Mai“ din Mediaş, şi 
Mircea Georg eseu, preşedintele Co
mitetului Uniunii sindicatelor din 
unităţile de construcţii şi materiale 
de construcţii.

Tot în cursul după-amiezii, Con
gresul a fost salutat de Piere Gen- 
sous, secretar general al Federaţiei 
Sindicale Mondiale, î. V. Prohorov, 
secretar al Consiliului Central al 
Sindicatelor din U.R.S.S., Uci Pin- 
kuei, reprezentantul muncitorilor 
din China, membru al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Chinez, membru în conducerea 
Conferinţei reprezentanţilor munci-

(Gontinuare în pag. a lll-a)

C u v î n t a r e a  t o v a r ă ş u l u i
N I C O L A E  C E A U Ş E S C U

Stimate tovarăşe, stimaţi tovarăşi.
Congresul sindicatelor din Româ

nia, care reuneşte reprezentanţi ai 
clasei muncitoare, ai celorlalte cate
gorii de oameni ai muncii — bărbaţi 
şi femei, vîrstnici şi tineri, români, 
maghiari, germani, sîrbi şi de alte 
naţionalităţi — exponenţi ai celor 5 
milioane de sindicalişti reprezentînd 
jumătate din populaţia activă a tă
rii, constituie o înaltă tribună de 
afirmare a opiniei celor ce muncesc, 
un larg forum democratic de dezba
tere profundă şi multilaterală a pro
blemelor construcţiei socialismului în 
patria noastră. (Aplauze puternice).

Daţi-mi voie să vă adresez dum
neavoastră, participanţilor la Con
gres, tuturor membrilor sindicatelor, 
oamenilor muncii din întreaga ţară, 
un cşld mesaj de salut din partea 
Comitetului Central al partidului, a 
Consiliului de Stat şi a guvernului 
Republicii Socialiste România. (Aplau
ze prelungite).

Congresul dumneavoastră este che
mat să facă bilanţul uriaşei activi
tăţi creatoare desfăşurate de clasa 
muncitoare, de masele largi ale sala
riaţilor, al aportului organelor şi or
ganizaţiilor sindicale la construcţia 
economică şi culturală, la munca de 
conducere a tării, în opera de edifi
care a noii orinduiri sociale, de ridi- 

. care a bunăstării întregului popor. 
1 (Aplauze îndelung repetate).

Totodată, el are menirea de a pune 
în lumină, în spiritul criticii şi auto
criticii — metoda de bază care asi
gură mersul înainte al societăţii 
noastre socialiste — deficienţele 
şi lipsurile manifestate în munca 

. organelor sindicale, de a adopta so
luţiile. cele mai corespunzătoare pen
tru ridicarea pe un plan superior a 
acesteia, pentru intensificarea parti
cipării, în cadrul sindicatelor, a ma
selor largi de salariaţi la elaborarea

şi înfăptuirea politicii noastre in
terne şl externe, a liniei generale de 
dezvoltare multilaterală a României 
socialiste. (Aplauze puternice).

Stimaţi tovarăşi,

Ne aflăm la punctul de intersec
ţie între două mari etape ale is
toriei construcţiei socialiste in ţara 
noastră: încheierea cincinalului
1966—1970 şi inaugurarea noului 
plan de cinci ani 1971—1975. între
gul nostru popor a fost informat pe 
larg şi în mod detaliat, atît în ca
drul comunicatului oficial cit şi 
prin presă, asupra bilanţului bogat 
al cincinalului trecut. Nu există do
meniu sau sector de activitate eco
nomică, socială sau cultural-educa- 
tivă care să nu fi înregistrat în a- 
ceşti cinci ani profunde transfor
mări înnoitoare, în care să nu se 
fi resimţit cu putere pulsul viu al 
socialismului, să nu se fi produs 
noi acumulări cantitative şi calita
tive, noi şi-noi 'progrese. •

Sínt cunoscute rezultatele remar
cabile obţinute de poporul nostru 
îry. dezvoltarea industriei, care are 
rfjfcl hotărîtor în progresul econo- 
mlco-social al ţării. Este un motiv 
de profundă mîndrie patriotică 
pentru poporul român de a fi reu
şit să asigure creşterea producţiei 
industriale globale în aceşti 5 âni 
într-un ritm mediu anual de a- 
proape 12 la sută — unul din ceie 
mai înalte ritmuri de dezvoltare 
economică atinse pe plan mondial. 
(Vii aplauze). La sfîrşitul cincina
lului harta industrială a ţării se 
prezintă îmbogăţită cu încă peste 
1500 unităţi economice şi capaci
tăţi de producţie noi care, reparti
zate în mod raţional pe teritoriu, 
au contribuit la dezvoltarea armo
nioasă a forţelor de producţie, la 
ridicarea tuturor judeţelor, la întă

rirea bazei tehnico-materiaîe a so
cialismului.

Cincinalul s-a încheiat cu rezul
tate bune şi în agricultură. In anii 
din urmă s-au luat noi măsuri 
pentru ridicarea gradului de meca
nizare şi chimizare a lucrărilor a- 
gricole, s-au desfăşurat ample ac
ţiuni de ameliorare şi irigare a so
iului, s-au creat condiţii care să 
permită practicarea unei agriculturi 
intensive. Ca urmare, în pofida 
condiţiilor climatice nefavorabile 
din ultimii ani, şi mai ales a cala
mităţilor din primăvara anului 1971) 
care au lovit puternic agricultura 
noastră, producţia globală vegetală 
şi animală a crescut în ultimii 5 
ani cu circa 24 la sută, faţă de cei 
5 ani precedenţi, asigurînd satisfa
cerea nevoilor economiei şi. aprovi
zionarea în condiţii corespunzătoare 
cu produse agroalimentare a popu
laţiei.

Marile realizări obţinute- în dez
voltarea economică s-au reflectat 
dtrecl în nivelul de trai a! -oamenilor 
muncii, au permis creşterea în de
cursul Ultimilor 5 ani cu 20 la sută 
a salariului real. După cum se ştie, 
în această perioadă a fost realizată 
majorarea generală a salariilor, o 
atenţie deosebită acordîndu-se ridi
cării cîstiguriior oamenilor muncii cu 
salarii mai mici. Ca rezultai al creş
terii salariilor nominale şi al sporirii 
numărului de salariaţi, populaţia a 
realizat în 1970 venituri cu 50 la 
sută mai mari decB în 1965.

O influenţă puternică asupra nive
lului de trai a avut-o creşterea chel
tuielilor social-culturale din bugetul 
statului, care s-au ridicat in 1970 la
35,7 miliarde lei, fată de 22,4 mi
liarde lei în 1965. Pe această bază 
au fost majorate pensiile, fondurile 
destinate acestora crescînd în 1970 
de 2,2 ori faţă de 1965, a fost dez
voltată reţeaua instituţiilor de înva-

RAPORTUL
Consiliului Central al Uniunii 

Generale a Sindicatelor din România
— prezentat de tovarăşul Virgil Trofin —

Anii care au trecut de la prece
dentul Congres al Uniunii Generale 
a Sindicatelor, prin amploarea reali
zărilor şi profunzimea înnoirilor ce 
au avut loc în toate domeniile vieţii 
economice şi sociale, se detaşează ca 
cea mai fructuoasă etapă a construc
ţiei socialiste în România.

Socialismul a triumfat definitiv în 
România şi nu există forţă în lume 
care să poată întoarce poporul nos
tru de pe calea glorioasă pe care 

. înaintează cu neabătută hotărîre sub 
conducerea Partidului Comunist Ro
mân, calea socialismului şi comunis
mului.

Reprezentanţii muncitorimii, inte
lectualităţii, ai altor categorii de 
oameni ai muncii, printre care se 
află vechi militanţi ai mişcării mun
citoreşti, întruniţi în acest forum su
prem al sindicatelor, sínt chemaţi să 
facă O analiză profundă multilaterală, 
în spiritul general înnoitor, iniţiat şi 
promovat de partid, a activităţii des
făşurate de organele şi organizaţiile 
sindicale de la precedentul Congres, 
să stabilească locul, rolul şi sarci
nile ce revin sindicatelor in noile 
condiţii ale construcţiei socialiste.

Clasa muncitoare, se arată în ra
port, toţi oamenii muncii au primit 
cu vie satisfacţie şi deplină aprobare 
analiza multilaterală făcută activităţii 
sindicatelor de către Plenara C.C. al 
P.C.R. din 10—11 februarie a. c., con
cluziile de mare importantă teoretică 
şi practică cuprinse în cuvîntarea 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu — se
cretar , general al partidului nostru. 
Beneficiind de acest ajutor preţios, 
pregătirile pentru Congresul Uniunii 
Generale a Sindicatelor din Românif 
s-au desfăşurat în spiritul unei iarqî 
democraţii muncitoreşti, lucrările 
Congresului fiind precedate de o 
amplă dezbatere publică a tezelor 
Consiliului Central si a proiectelor

de statute,. în presă, în adunări ale 
organizaţiilor sindicale.

Cuvîntarea rostită, de la tribuna 
Congresului, de către tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretarul gene
ral al partidului, înalta apreciere dată 
activităţii sindicatelor, îndrumările 
deosebit de preţioase pentru activi
tatea de viitor a organelor şi organi
zaţiilor sindicale, sublinierea răspun
derilor tot mai importante ce revin 
sindicatelor în întreaga viată a so
cietăţii, însoţite de înflăcăratul în
demn al partidului spre noi eforturi 
pentru perfecţionarea activităţii noas
tre, ne vor călăuzi în întreaga noas
tră activitate.

Vă rog să-mi permiteţi, tovarăşi, 
ca de la tribuna Congresului, in nu
mele celor 5 milioane de oameni ai 
muncii organizaţi în sindicate, să ex
prim recunoştinţa profundă faţă de 
Partidul Comunist Român, fată de 
conducerea sa marxist-leninistă, în 
frunte cu tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
pentru consecvenţa şi clarviziunea cu 
care călăuzeşte poporul român în 
măreaţa operă de edificare a socie
tăţii socialiste în România.

în continuare, raportul subliniază 
măreţele înfăptuiri obţinute de po
porul nostru în cincinalul încheiat, 
consecvenţa cu care partidul, clasa 
muncitoare, toţi oamenii muncii din 
patria noastră înfăptuiesc programul 
luminos elaborat de Congresul al 
X-lea al P.C.R.

Raportul înfăţişează apoi perspec
tivele măreţe ce se deschid in fata 
oamenilor muncii, a poporului şi so
cietăţii noastre prin programul de 
dezvoltare a României adoptat de 
Congresul al X-lea al Partidului Co
munist Român.

Sindicatele din România, se arată 
în raport toţi oamenii muncii vor 
depune toate eforturile, întreaga lor 
capacitate şi pricepere pentru înfăp

tuirea acestui luminos program care 
va asigura ridicarea ţării noastre 'pe 
noi trepte de civilizaţie, progres şi 
bunăstare.

Arătînd că făurirea şi dezvoltarea 
societăţii socialiste în România con
temporană este indisolubil legată de 
eroica activitate a clasei muncitoare, 
căreia i-a revenit nobilul rol de forţă 
socială conducătoare sub conducerea 
politică a Partidului Comunist Ro
mân, în lupta pentru răsturnarea 
vechii orînduiri şi edificarea noii so
cietăţi, raportul subliniază că rolul 
social conducător al clasei munci
toare se realizează şi se afirmă, îna
inte de toate, prin conducerea poli
tică a întregii societăţi de către 
Partidul Comunist Român.

Exprimind voinţa unanimă a clasei 
muncitoare, a tuturor oamenilor 
muncii, sindicatele văd în Partidul 
Comunist Român centrul vital al în
tregului nostru sistem social, forţa 
politică conducătoare a societăţii so
cialiste, recunosc principiul funda
mental al conducerii politice a sin
dicatelor de către Partidul Comu
nist Român.

Participarea tot mai largă a mase
lor muncitoare la organizarea şi con
ducerea producţiei, ia perfecţionarea 
societăţii socialiste, se arată în ra
port, este expresia înfăptuirii de că
tre partidul nostru a principiilor de
mocraţiei, parte componentă insepa
rabilă a socialismului şi, totodată, o 
necesitate obiectivă pentru întărirea 
şi dezvoltarea noii orînduiri. Drep
tul acordat sindicatelor de a avea 
reprezentanţi în guvern, în colegiile 
ministerelor constituie o măsură de 
mare importanţă; ea oferă sin
dicatelor condiţiile necesare pen
tru a participa efectiv la ela
borarea şi aplicarea hotărîrilor 
care privesc întreaga activi-

(Gonttouara Ir» pag. a îîi-a)

ţămînt public, de ocrotire a sănătăţii, 
s-au luat noi măsuri pentru îmbună
tăţirea condiţiilor de muncă. Un e- 
fort însemnat a făcut statul nostru 
în această perioadă pentru dezvol
tarea construcţiilor de locuinţe, asi- 
crurînd Condiţii ca peste 2 milioane 
de oameni, adică circa 10 la sută din 
populaţia ţării să se mute în locuinţe 
noi. Este evident pentru oricine că 
opera de construcţie socialistă se 
materializează în ultimă instanţă în 
îmbunătăţirea permanentă a vieţii 
poporului, se resimte în existenţa 
fiecărei familii, a fiecărui cetăţean, 
duce in mod nemijlocit la creşterea 
rapidă a gradului de civilizaţie din 
România. Şi tocmai datorită (aptului 
că rezultatele construcţiei socialiste 
sínt resimţite de fiecare familie, în
tregul popor sprijină politica parti
dului nostru comunist. (Aplauze pre
lungite).

Cu toate că bilanţul cincinalului 
este rodnic, bogat în înfăptuiri mă
reţe, sîntem conştienţi că mai- avem 
rnult de făcut pentru a atinge acel, 
nivel de dezvoltare economică şi 
culturală ia care aspirăm, pentru a 
crea acele condiţii optime de viaţă 
pe care le poate oferi civilizaţia so
cialistă modernă fiecărui cetăţean.

Trecînd în revistă succesele, cu
noaştem în acelaşi timp neajunsurile 
si defecţiunile pe care le mai avem 
în activitatea noastră. Analizînd atît 
plusurile cit şi minusurile, atît reali
zările cit şi lipsurile, putem aprecia 
cu deplină convingere că ceea ce 
este esenţial si caracteristic societăţii 
noastre este dezvoltarea tumultuoa
să, progresul neîncetat şi multilate
ral, succesul pe toate fronturile al 
măreţei opere de construcţie a so
cial ismuîui. (Vii aptauze).

Evoluţia dinamică a societăţii noas
tre pune cu putere în relief justeţea 
şi eficienta politicii marxist-leniniste 
a Partidului Comunist Român care 
îşi îndeplineşte cu fermitate misiunea 
istorică de forţă politică conducă
toare a societăţii socialiste româ
neşti. (Aplauze puternice). Succesele 
pe care le obţinem se datoresc fap
tului că partidul nostru se călăuzeşte 
în elaborarea programului construc
ţiei socialiste după legile obiective 
ale dezvoltării sociale, după realită
ţile concrete ale ţării, aplicînd în 
mod creator adevărurile generale ale 
socialismului la condiţiile din Româ
nia. Faptul că politica noastră ex
primă în mod fidel interesele vitale 
aîe, poporului asigură unitatea de 
granit dintre partid şi popor, încre
derea nemărginită a oamenilor mun
cii în partidul comunist, holărîrea de 
a înfăptui neabătut politica sa in
ternă şi externă. (Aplauze prelun
gite).

în promovarea întregii sale poli
tici, partidul asigură îmbinarea ar
monioasă a intereselor nationale cu 
interesele generale ale socialismului, 
pornind de la convingerea că prin
cipala sa îndatorire naţională şi in
ternaţională este construirea cu suc
ces a orînduiri i noi, socialiste, în 
România, înfăptuirea aspiraţiilor şi 
idealurilor poporului român, trans
punerea în viaţă pe pămîntuî tării 
noastre a visului de aur al omenirii 
— comunismul. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Dragi tovarăşi,
Ün rol fundamental în transforma

rea revoluţionară a societăţii româ
neşti, în realizarea tuturor înfăptui
rilor cu care ne mîndrim astăzi, a 
avut şi are eroica noastră clasă 
muncitoare, călită în numeroasele 
bătălii revoluţionare, devotată pînă 
lă capăt cauzei socialismului, clasa 
care şi-a luat pe umerii ei greaua 
răspundere de a conduce po
porul spre o viaţă liberă şi 
demnă, spre progres şi prospe
ritate. Transformând societatea, 
împreună cu ceilalţi oameni ai 
muncii, clasa muncitoare s-a trans
format pe ea însăşi în anii socialis
mului. Paralel cu dezvoltarea econo
miei şi culturii, cu succesele obţi
nute în construcţia socialismului, 
clasa noastră muncitoare si-a sporit 
rînduriie cu noi si noi contingente, 
si-a ridicat pregătirea profesională, 
şi_-a îmbogăţit orizontul ştiinţific, teh- 
îîic $i de cultura efeiieiâiă, dovediri* 
du-şi pe deplin forţa creatoare, capa
citatea de a asigura modernizarea 
industriei socialiste la nivelul cuce
ririlor revoluţiei tehnico-ştiinţifice 
mondiale, de a conduce dezvoltarea 
generală a societăţii socialiste româ
neşti. (Aplauze puternice). Pentru 
toate acestea, pentru modul exemplar 
în care-şi îndeplineşte rolul de clasă 
conducătoare a societăţii noastre so
cialiste, doresc ca da Ia această tri

bună să adresez cele mai calde feil« 
citări clasei muncitoare, tuturor oa
menilor muncii, care prin activitatea 
lor harnică de fiecare zi înalţă lumi
nosul edificiu al socialismului pe pă- 
mîntu! României. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Un loc de seamă în viaţa socie
tăţii noastre au avut şi au sindi
catele, organizaţii largi ale clasei 
muncitoare, ale maselor de oameni 
ai muncii, cu o bogată şi îndelun
gată tradiţie revoluţionară în lupta 
pentru apărarea intereselor celor ce 
muncesc, împotriva exploatării. In 
anii construcţiei socialiste, sindica
tele au desfăşurat o activitate in
tensă pentru organizarea şi unirea 
eforturilor creatoare şi a iniţiativei 
oamenilor muncii ia îndeplinirea 
planurilor de stat, la promovarea 
noului şi perfecţionarea continuă a 
muncii în toate1 sectoarele vieţii e- 
eonomice şi sociale. Desigur, în 
munca sindicatelor an existat unele 
neajunsuri, o serie de lipsuri, dar 
ceea ce a caracterizat activitatea 
lor este contribuţia valoroasă' la în
făptuirea politicii partidului şi sta
tului la construcţia socialistă, ia 
progresul multilateral al întregii 
ţări. Pentru ■ munca depusă, pentru 
aportul la succesele noastre gene
rale, felicit din toată inima organele 
şi organizaţiile sindicale, miile şi 
miile de activişti sindicali, toţi 
membrii sindicatelor care şi-au 
consacrat eforturile slujirii intere
selor poporului, propăşirii patriei 
socialiste. (Vii şi puternice aplauze).

Stimaţi tovarăşi.
Ne aflăm la începutul unei noi 

etape a dezvoltării economieo-so- 
ciale a României — cincinalul 
1971—1975. După cum ştiţi, obiec
tivul fundamental pus de Congresul 
al X-lea în faţa partidului, a între
gului nostru popor pentru perioada 
care vine este făurirea societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate, ca
racterizată printr-o puternică şi 
modernă bază tehnico-materială, 
prin perfecţionarea relaţiilor de 
producţie, prin ridicarea ştiinţei, 
culturii, învăţămîntului, a bunăstă
rii generale a tuturor celor ce 
muncesc din patria noastră. (Vii 
aplauze).

înfăptuirea prevederilor cincina
lului’ va marca un nou şi însemnat, 
pas înainte în dezvoltarea industriei 
naţionale la nivelul cerinţelor ştiin
ţei şi tehnicii mondiale. In scopul 
creşterii potenţialului nostru indus
trial, noul cincinal prevede inves
tiţii în valoare de circa 500 miliarde 
de lei, adică mai mult decît s-a 
investit în decursul ultimelor două 
cincinale luate la un loc. Se vor 
crea, urmărindu-se în continuare 
dezvoltarea armonioasă a tuturor 
judeţelor ţării, peste 1 700 de noi 
obiective economice. Paralel cu 
dezvoltarea cantitativă a forţelor 
de producţie, noul plan cincinal va 
asigura ridicarea nivelului calitativ 
ai industriei socialiste, crearea con
diţiilor ca aceasta să asigure valo
rificarea superioară a resurselor 
materiale şi umane ale ţării, parti
ciparea cu o contribuţie proprie, 
de valoare ridicată, a ţării noastre 
la diviziunea internaţională a mun
cii, la circulaţia mondială de bu
nuri materiale.

O importanţă deosebită vor a- 
eorda în noul cincinal partidul şi 
statul modernizării agriculturii — 
ramură de bază a economiei noas
tre — sporirii aportului ei la dez
voltarea economică generală, la 
creşterea avuţiei naţionale, la ridi
carea bunăstării poporului. Pentru 
extinderea şi perfecţionarea bazei 
tehnico-materiale a agriculturii şi 
susţinerea programelor iniţiate în 
vederea practicării unei agriculturi 
intensive se vor investi circa 8(> 
miliarde lei, adică de peste două ori 
mai mult deeît în cincinalul pre
cedent.

Partidul Şi statul nostru pornesc 
de la premisa că o condiţie indis
pensabilă a progresului economic 
şi spiritual al societăţii noastre este 
intensificarea cercetării ştiinţifice, 
aplicarea cuceririlor ştiinţei şi teh
nicii moderne în toate domeniile 
de activitate. In acest scop, se va 
dezvolta baza materială a cerce
tării, se va organiza mai buna va
lorificare a potenţialului nostru 
ştiinţific, a forţei de creaţie a cer
cetătorilor din patria noastră, se va 
asigura orientarea consecventă a 
activităţii de cercetare în. direcţia 
satisfacerii cerinţelor vieţii eeono-
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mice şi sociale. Este ştiut că numai 
pe baza celei mai înalte ştiinţe, a 
tuturor cuceririlor cunoaşterii u- 
mane se poate crea cu succes noua 
societate, se poate asigura victoria 
comunismului. (Aplauze puternice).

Realizarea marilor obiective eco
nomice ale cincinalului impune spo
rirea numerică în continuare a 
clasei muncitoare, a tehnicienilor 
şi inginerilor, a tuturor specialiş
tilor, ridicarea nivelului de pregă
tire profesională a întregii mase de 
oameni ai muncii. De aceea vom 
acorda o importanţă deosebită dez
voltării reţelei învăţământului pu
blic de toate gradele, perfecţionării 
procesului' de învăţămînt în pas cu 
exigenţele actuale ale producţiei, 
ale ştiinţei şi tehnicii, legării lui 
mai strînse de viaţă, de practică. 
După cum se ştie, partidul şi sta
tul au iniţiat un larg program de 
perfecţionare sistematică a pregă
tirii profesionale a cadrelor în ra
port cu cuceririle ştiinţei şi tehnicii 
moderne, de însuşire a ştiinţei con
ducerii — imperative de prim or
din pe care societatea noastră le 
ridică în faţa fiecărui salariat, fie 
ci muncitor, specialist sau ministru. 
Fiecare om al muncii, indiferent 
de sectorul său de activitate, tre
buie să-şi îmbogăţească continuu 
cunoştinţele profesionale, deoarece 
fără aceasta nu se poate concepe 
dezvoltarea economiei, ştiinţei, cul
turii, făurirea socialismului. (Aplau
ze puternice).

Ca urmare a dezvoltării econo
miei, venitul naţional va creşte 
pînă în 1975 de 1,6—1,7 ori, faţă de 
1970, ceea ce va permite ridicarea 
salariului real cu circa 20 la sută, 
sporirea cu 37—4-1 la sută a fon
dului general de salarii, majorarea 
sumelor destinate pensiilor şi alo
caţiilor pentru copii. Totodată, su
mele destinate finanţării acţiunilor 
social-culturale vor fi în 1975 de 
peste două ori mai mari deeît în 
1963. Vor spori 'la peste 80 de mii 
locurile în creşe, adică de trei ori 
mai mult deeît numărul celor exis
tente. O atenţie deosebită se va a- 
corda în cincinalul actual îmbună
tăţirii condiţiilor de locuit ale oa
menilor muncii, prevăzîndu-se 
construirea a circa 800 mii locuinţe, 
din care jumătate de milion din 
fondurile statului sau cu credite de 
la stat. înfăptuirea cu succes a 
programului de dezvoltare econo
mică şi culturală a ţării, precum şi 
măsurile ce le vom lua în conti
nuare pentru creşterea nivelului de 
trai, se vor reflecta nemijlocit în 
viaţa fiecărei familii, vor face ca 
toţi cetăţenii patriei noastre să tră
iască mai bine, să beneficieze în 
măsură sporită de avantajele civili
zaţiei moderne, să-şi satisfacă în 
condiţii tot mai bune cerinţele ma
teriale de existenţă, să-şi îmbogă
ţească orizontul spiritual.

Un obiectiv important spre care 
partidul şi statul nostru îşi concen
trează, de asemenea, atenţia în anii 
ce vin este perfecţionarea conducerii 
si organizării societăţii, dezvoltarea 
şi adincirea in continuare a demo
craţiei -socialiste, promovarea în ra
porturile sociale, în relaţiile dintre 
oameni, a principiilor de etică şi 
echitate socialiste. Sínt cunoscute 
măsurile adoptate în acest sens în 
anii care au urmat Congresului al 
DC-lea al partidului şi Conferinţei 
Naţionale. S-a acţionat pentru per
fecţionarea planificării, conducerii şi 
organizării economiei nationale, s-a 
înfăptuit reorganizarea administrativ- 
teritorială a ţării, asigurîndu-se apro
pierea conducerii de unităţile de jos, 
lărgirea atribuţiilor organelor locale 
ale puterii de stat, a unităţilor pro
ductive. Sínt, dc asemenea, de noto
rietate publică măsurile luate pentru 
asigurarea cadrului propice partici
pării efective a tuturor categoriilor 
de oameni ai muncii la elaborarea 
hotărîrilor privind mersul nostru îna
inte pe toată scara ierarhică a socie
tăţii, de la întreprinderea industrială 
sau cooperativa agricolă de produc
ţie ptnă la guvern, pînă la Marea 
Adunare Naţională.

Punerea în valoare a tuturor re
surselor de care dispune orinduirea 
noastră, afirmarea în practică a su
periorităţii socialismului, impun în 
viitor atragerea la o viaţă socială şi 
mai intensă a tuturor celor ce mun
cesc, fără deosebire de naţionalitate, 
\ alorificarea la maximum a energiei, 
experienţei, priceperii şi elanului re
voluţionar al întregii naţiuni. In sen- 
suL realizării acestui deziderat 
vor acţiona cu toată consec
venţa partidul şi statul nos
tru în anii ce vin, asigurând con
diţii ca muncitorii, ţăranii, intelec
tualii — adevăraţii făuritori ai isto
riei noi a patriei — sa decidă asupra 
direcţiilor în care se concentrează 
eforturile pentru emanciparea econo
mică şi culturală a societăţii noastre. 
Numai pe calea dezvoltării continue 
a democraţiei socialiste, a participării 
nemijlocite a oamenilor muncii la 
conducere se poate asigura construi
rea cu succes a societăţii noi; a- 
( easta este, de altfel, însăşi esenţa 
principiului de conducere în socia
lism. (Aplauze puternice).

Vorbind de democraţia socialistă 
este bine să ne punem întrebarea: în 
ce ţară capitalistă, oricît ar fi ea de 
dezvoltată din punct de vedere eco
nomic, tehnic şi ştiinţific, muncitorii, 
ţăranii, intelectualii — creatorii bu
nurilor materiale şi spirituale — îşi 
pot spune cuvîntul asupra treburilor 
Întreprinderilor şi unităţilor econo
mice în care lucrează, pot influenta 
asupra deciziilor conducerii aces
tora, pot asigura măsuri ale socie- 
iSţii care să vizeze satisfacerea inte
reselor celor ce muncesc? In compa
raţie cu societatea capitalistă, orin
duirea noastră oferă nu iluzia demo
craţiei abstracte, declarative, ci rea
litatea exercitării în fapt a drepturi
lor suverane ale poporului în stat, 
a celor mai largi libertăţi democra
tice ale maselor, exprimate în ultimă 
instanţă în participarea nemijlocită la 
elaborarea şi înfăptuirea politicii in
terne şi externe, la guvernarea ţarii. 
Noua etapă de dezvoltare a tării - 
făurirea societăţii socialiste multila
teral dezvoltate — pune sarcini mari 
şi complexe în fata întregului nostru 
popor chemat să-şi unească şi mai 
strîns eforturile, să-şi valorifice tot 
mai larg spiritul de iniţiativă, capa
citatea şi elanul creator, să ridice pe 
un plan superior întreaga activitate 
de ediiicare a noii orînduiri. Toate 
acestea pun, totodată, sarcini deose
bi) de importante în fata sindicate
lor.. Congresul dumneavoastră are

tocmai menirea de a defini aceste 
sarcini, stabilind cu claritate atribu
ţiile si obiectivele activităţii sindi
cale în condiţiile noi ale dezvoltării 
societăţii socialiste româneşti.

Vechile practici şi metode în acti
vitatea sindicală nu mai corespund 
schimbărilor adinei produse |n socie
tatea noastră. Nu se mai poate vorbi 
despre sindicate ca despre o „curea 
de transmisie"; partidul nu are ne
voie de o asemenea „curea" pentru 
a sta de vorbă cu oamenii muncii; 
arest lucru poate să-l facă — şi îl 
face — direct, zi de zi, ceas de ceas, 
in întreaga sa activitate de condu
cere a.construcţiei socialiste. (Aplauze 
puternice), tn orinduirea noastră so
cialistă oamenii muncii au nevoie de 
sindicate ca de o organizaţie larqă, 
a lor, în care să-şi unească eforturile 
şi să-şi poată spune fn mor! orqani- 
zat cuvîntul, să participe la adopta
rea tuturor masurilor privind dezvol
tarea societăţii româneşti. (Aplauze 
puternice). Pentru a putea îndeplini 
un rol activ şi eficient în dezvolta
rea societăţii, în viata oamenilor 
muncii, sindicatele trebuie să tină 
pasul cu schimbările sociale, să-şi a- 
dapteze întreaga activitate, întregul 
mod de lucru cerinţelor noi ale vie
ţii, cerinţelor oamenilor muncii din 
România. De altfel, în cadrul adună
rilor sindicale din întreprinderi şi in
stituţii, al conferinţelor uniunilor pe 
ramuri s-au formulat numeroase şi 
îndreptăţite critici asupra stilului şi 
metodelor de muncă ale sindicatelor, 
subliniindu-se rămînerea lor în urmă, 
caracterul ineficient al unei bune 
părţi a activităţii pe care o desfă
şoară. După cum ştiţi recenta plenară 
a Comitetului Central al partidului, 
analizând munca sindicatelor, a tra
sat linia de orientare pe baza căreia 
sindicatele să-şi îmbunătăţească acti
vitatea corespunzător cerinţelor şi 
stadiului actual al evoluţiei vieţii 
noastre sociale.

în evaluarea locului pe care sindi
catele trebuie să-l ocupe în socie
tatea noastră trebuie să pornim de la 
realitatea fundamentală că oamenii 
muncii din România au o calitate 
dublă — aceea de producători şi, în 
acelaşi timp, de proprietari ai mijloa
celor de producţie, ai avuţiei naţio
nale. De altfel, tocmai aceasta deose
beşte situaţia clasei muncitoare din 
Remania de cea a clasei muncitoare 
din tarile capitaliste: faptul că a răs
turnat orinduirea bazată pe exploa
tare şi a instaurat o nouă orânduire 
în care mijloacele de producţie apar
ţin oamenilor muncii, întregului po
por. fiecare colectiv de întreprin
dere, de unitate economică este in 
fapt. proprietarul acestor mijloace, al 
unei părţi din avuţia generală pe 
care trebuie să o gospodărească în 
aşa fel incit să contribuie din plin 
la dezvoltarea societăţii socialise, la 
creşterea bunăstării poporului. (A- 
plauzc puternice). Pornind de
aici, sindicatele, reunind în rîn
durile lor clasa muncitoare, mi
lioanele de oameni ai muncii, 
trebuie să ofere cadrul orga
nizat în care aceştia să-şi exercite
atit drepturile cit şi obligaţiile ce le 
revin ca producători şi proprietari, 
în sindicate, clasa muncitoare, cele
lalte categorii de salariaţi trebuie să 
găsească terenul cel mai propice 
pentru a participa, sub conducerea 
partidului comunist, la conducerea 
treburilor economice şi sociale, la 
guvernarea tării.

Sfera primordială în care este
chemată să se manifeste clasa 
muncitoare şi ceilalţi oameni ai 
muncii este adoptarea hotărîrilor şi 
măsurilor care privesc mersul îna
inte al societăţii, perfecţionarea ac
tivităţii în toate domeniile construc
ţiei socialiste. în alcătuirea planu
rilor de stat sindicatul trebuie să 
participe activ şi să asigure, în ace
laşi timp, participarea tuturor celor 
ce muncesc la studierea şi punerea 
in evidenţă a marilor rezerve de 
creştere a producţiei în toate uni
tăţile, a resurselor şi posibilităţilor 
de care dispune economia noastră 
naţională. Aceasta va oferi garanţia 
că planurile şi programele noastre 
vor fi temeinic fundamentate, vor 
avea un caracter profund realist, 
dispunînd de girul celor care sínt 
chemaţi să le înfăptuiască. In acest 
sens este necesar să fie folosite în 
modul cel mai eficient formele in
stituţionale create de partidul şi 
statul nostru — şi anume, organele 
colective de conducere ale între
prinderilor, centralelor şi combina
telor, în care oamenii muncii, sin
dicatele îşi au reprezentanţii lor, 
adunările generale ale salariaţilor, 
for suprem de conducere al tuturor 
unităţilor economice. Participarea 
reprezentanţilor sindicatelor în con
ducerile unităţilor economice, ca şi 
prezenţa lor în colegiile ministere
lor şi în guvern impun organelor 
şi organizaţiilor noastre sindicale o 
înaltă răspundere. Participarea sin
dicatelor în toate organismele de 
conducere ale ţării cere acestora 
să acţioneze — activ, nu formal, 
făcind acolo doar un simplu act de 
prezenţă, — în calitate de purtă
toare de cuvînt ale clasei munci
toare, ale tuturor salariaţilor, să 
militeze pentru afirmarea punctului 
de vedere, a părerilor oamenilor 
muncii in aceste organisme. (A- 
plauze puternice). Desigur — aşa 
cum am arătat şi la recenta ple
nară a Comitetului Central al 
partidului — de conducerea socie
tăţii noastre se ocupă partidul co
munist, statul socialist, care asi
gură ca tot ceea ce facem să co
respundă năzuinţelor oamenilor 
muncii; dar sindicatele — ca orga
nisme ce reunesc pe toţi oamenii 
muncii, aflindu-se în permanentă 
legătură cu masele muncitoare — 
trebuie să aibă un cuvînt greu de 
spus în elaborarea planurilor de 
stat, a politicii noastre economice şi 
sociale. Or, trebuie să spunem 
deschis, in faţa Congresului dum
neavoastră, că pînă acum sindica
tele nu prea s-au achitat cum tre
buie de această sarcină. Sperăm că 
noua conducere a sindicatelor ce 
va fi aleasă de Congres, noile con
duceri ale uniunilor şi organelor 
sindicale care au fost alese, îm
preună cu toţi oamenii muncii or
ganizaţi în sindicate, vor lichida 
aceste stări de lucruri făcind ca 
sindicatele să-şi îndeplinească rolul 
lor deosebit de important în socie
tatea noastră socialistă. (Aplauze 
puternice).

După elaborarea şi adoptarea 
planurilor economice de dezvoltare 
socială, un obiectiv central al acti
vităţii organizaţiilor sindicale tre
buie să fie mobilizarea şi unirea

forţei creatoare şi a elanului con
structiv al milioanelor de oameni ai 
muncii din patria noastră în lupta 
pentru realizarea în practică a pre
vederilor planului de stat, a pro
gramului de edificare a socialismu
lui. Sindicatele trebuie să militeze 
pentru o înaltă disciplină în pro
ducţie, pentru îndeplinirea rigu
roasă a îndatoririlor ce revin fie
cărui salariat, pentru intensificarea 
eforturilor în vederea creşterii pro
ductivităţii muncii, reducerii chel
tuielilor de producţie, sporirii veni
tului naţional.

Ţinînd seama de faptiîl că tot 
ceea ce se creează în societatea 
noastră este destinat omului, satis
facerii nevoilor sale, împlinirii per
sonalităţii lui, sindicatele au datoria 
dc a acorda cea mai mare atenţie 
problemelor sociale, de viaţă şi de 
muncă ale oamenilor muncii, rea
lizării politicii partidului şi statu
lui în acest domeniu. Ele trebuie 
să acţioneze pentru realizarea tu
turor prevederilor legislaţiei mun
cii, pentru respectarea în fapt a 
drepturilor garantate de lege sala
riaţilor din ţara noastră. Sindica
tele au un cuvînt important de spus 
în înfăptuirea principiilor salari
zării socialiste, ale cointeresării ma
teriale, în asigurarea retribuţiei în 
funcţie de aportul fiecăruia la mun
ca generală, de contribuţia calita
tivă şi cantitativă la bunul mers al 
întreprinderii sau instituţiei. O a- 
tenţie neslăbită trebuie acordată 
ameliorării neîncetate a condiţiilor 
de muncă ale salariaţilor, uşurării, 
pe baza mecanizării şi automati
zării, a eforturilor lor fizice, înfăp
tuirii prevederilor legate de secu
ritatea muncii, urqiărindu-se ca 
fondurile alocate în acest scop de 
statul nostru să-şi atingă întot- > 
deauna destinaţia, să dea rezulta
tele scontate. O îndatorire de seamă 
a sindicatelor este să se preocupe 
de modul în care se asigură ocro
tirea sănătăţii celor ce muncesc, 
igiena muncii şi preîntîmpinarea 
bolilor profesionale, administrarea 
în cele mai bune condiţiuni a re
ţelei noastre sanitare. Un rol im
portant revine sindicatelor în repar
tizarea fondului de locuinţe sala
riaţilor, ele avînd grijă să fie solu
ţionate In primul rlnd cerinţele ce
lor cu nevoi reale, cu condiţii mai 
grele şi care, totodată, aduc un a- 
port preţios Ia eforturile colectivu
lui din care fac parte. Partielpînd 
ia realizarea tuturor prevederilor 
legate de îmbunătăţirea condiţiuni- 
lor de muncă şi de viaţă ale oame
nilor muncii, sindicatele trebuie să 
ia parte activă la elaborarea legilor 
şi măsurilor privind acest domeniu 
de activitate; numai în aceste con
diţii ele îşi vor putea îndeplini cu 
adevărat sarcina de a veghea per
manent la creşterea bunăstării tu
turor celor ce muncesc din Româ
nia socialistă, (Aplauze prelungite).

Sarcini deosebit de importante 
revin sindicatelor în dezvoltarea 
conştiinţei socialiste a celor ce 
muncesc, în educarea acestora în 
spiritul idealurilor noastre comu
niste. Evoluţia continuă a societăţii 
noastre a determinat şi determină 
schimbări adinei în concepţia des
pre iunie şi viaţă a oamenilor, în 
modul lor de existenţă, în orizontul 
lor de înţelegere a răspunderilor şi 
îndatoririlor sociale. Pentru a con
tribui la accelerarea procesului de 
formare a omului nou, sindicatele 
trebuie să se preocupe îndeaproape 
de toate problemele legate de com
portarea în societate, de raportul 
dintre individ şi colectivitate, de 
îmbinarea armonioasă a intereselor 
particulare cu cele generale, lup- 
tînd împotriva mentalităţilor retro
grade burgheze, a tarelor morale 
moştenite de la vechea orînduire 
capitalistă, împotriva oricăror ma
nifestări antisociale.

Unul din mijloacele deosebit de 
importante de care sindicatele dis
pun pentru a influenţa asupra dez
voltării conştiinţei salariaţilor este 
activitatea cultural-educativă de 
masă. De altfel sindicatele deţin, 
întreaga bază materială culturală 
din întreprinderi şi instituţii, dis
pun de toate CQjidiţiile pentru a or
ganiza o activitate educativă vie, 
atractivă şi eficientă. Trebuie să 
spunem că, din păcate, această bază 
este folosită insuficient, munca de 
educare politică şi culturală de 
masă nu este la înălţimea condi
ţiilor de care dispunem şi. mai cu 
scamă, a cerinţelor oamenilor mun
cii din patria noastră; ea nu asi
gură într-o măsură suficientă posi
bilitatea ca oamenii muncii, îndeo
sebi tineretul, să-şi petreacă timpul 
liber in condiţiile cele mai bune şi 
într-un mod cit mai folositor din 
punct de vedere educativ. în ace
laşi timp, trebuie menţionat că sin
dicatele participă cu drepturi de
pline la conducerea activităţii orga
nelor de stat şi obşteşti care se 
ocupă dc educaţia maselor. Mă 're
fer la radioteleviziune, in presă, ci
nematografie, la instituţiile de artă 
care — după cum ám mai arătat 
dc multe ori şi pentru cinematogra
fie şi radioteleviziune de eurînd — 
au rol de cea mai mare importanţă 
în activitatea generală desfăşurată 
de partidul nostru pentru ridicarea 
conştiinţei socialiste a maselor, lăr
girea orizontului de cultură al celor 
ce muncesc, pentru cultivarea fn 
rîndurile tuturor oamenilor muncii 
a principiilor de viaţă proprii noii 
orînduiri. Trebuie spus că nici în 
această privinţă nu s-a făcut pe 
deplin simţită prezenţa sindicatelor, 
în sensul de a acţiona ca progra
mele radioteleviziunii, creaţia cine
matografică să corespundă într-o 
mai mare măsură cerinţelor pe care 
partidul, poporul nostru le pun în 
faţa acestor instituţii de cultură. 
Sindicatelor le revine, de asemenea, 
îndatorirea de a colabora îndea
proape cu uniunile de creatori în 
sensul ca sindicatele să comande 
şi creatorii să creeze opere literare 
şi de artă care să oglindească cit 
mai fidel realităţile noi ale patriei 
noastre, munca tumultuoasă a 
poporului, bogata sa viaţă sufle
tească, care să exercite o puter
nică influenţă în procesul de for
mare a omului nou. Sperăm că 
scriitorii, creatorii noştri de artă 
vor răspunde mai bine decit pînă 
acum cerinţelor clasei muncitoare, 
întregului popor, vor da opere de 
valoare artistică şi ideologică ridi
cată, contribuind şi mai mult la 
făurirea omului nou al societăţii 
socialiste, la ridicarea culturală ge
nerală a României. (Vii anlauze).

După cum vedeţi, tovarăşi, siudi- 
ratele dispun de mari posibilităţi, eu 
la îndeplinii toate mijloacele pentru
a realiza un larg program de educare 
politică, culturala, a tuturor celor ce 
murite.se. Sperăm că ele vor acţiona 
in viitor cu mai multă fermitate pan- 
tru realizarea rolului de mare impor
tantă ce le*a fost încredinţat în a- 
ceastă direcţie de către partidul nos
tru, de oamenii muncii. Sindicatele 
au posibilitatea de a lua parte ne
mijlocit la întreaga activitate de in
struire şi educare publică din tara 
noastră.

Aci sint multi reprezentanţi ai sin
dicatelor din străinătate; veti avea 
posibilitatea să discutaţi cu delega
ţiile în pauză şi să vă convingeţi şi 
pe această cale că nicăieri în ţările 
capitaliste oamenii muncii nu dispun 
de asemenea mijloace, condiţii şi po
sibilităţi cum au la îndemînă sindi
catele clin România; dimpotrivă. în 
ţările capitaliste, datorită condiţiilor 
materiale, maselor largi de oameni 
ai muncii le este îngreunat accesul 
la ştiinţă şi cultură, la învăţăniint.

Avînd la îndemînă aceste largi po
sibilităţi sindicatele din tara noastră 
sínt chemate să organizeze în ultimă 
instanţă, controlul muncitoresc asu
pra tuturor organismelor societăţii — 
în economie, în viata socială, în do
meniul învăţământului, culturii, sănă
tăţii, al serviciilor publice — în inte
resul maselor largi de oameni ai 
muncii. Exercitarea acestui control 
asigură tuturor celor ce muncesc po
sibilitatea de a influenta nemijlocit 
activitatea statului, a organelor pu
terii, a celorlalte organizaţii de masă 
si obşteşti; aceasta reliefează faptul 
<;ă în ţara noastră poporul este cu 
adevărat stăpîn pe destinele sale, îşi 
făureşte în mod conştient viata aşa 
cum doreşte. (Aplauze puternice).

Stimaţi tovarăşi,
Tinind seama de acest larg com

plex de sarcini ce revin sindicatelor 
este necesară schimbarea atit a con
cepţiei de muncă cît şi a structurii 
organizatorice a acestora, pornind de 
la principiul democratizării conduce
rii sindicatelor, a întregii vieţi sindi
cale. Este evident că ba/a activităţii 
sindicale o constituie sindicatul fie
cărei întreprinderi şi al fiecărei in
stituţii în parte; acesta trebuie să se 
bucure de autonomie în munca sa. 
în organizarea dezbaterii problemelor 
producţiei, ale activităţii economice, 
sociale şi culturale din unitatea 
respectivă, asigurînd, într-un cadru 
profund democratic, posibilitatea ca 
masele de oameni ai muncii să hotă
rască asupra tuturor problemelor ce. 
privesc munca şi viaţa lor. Dezvol
tarea rolului sindicatului de între
prindere sau instituţie ca factor de 
bază în organizarea şi unirea forţelor 
celor ce muncesc va contribui la în
lăturarea fenomenelor de birocratism 
din munca sindicală, a suprapuneri
lor şi paralelismelor care frinează 
iniţiativa, şi orientarea activităţii spre 
problemele concrete. întărirea auto
nomiei acestuia nu ştirbeşte cu ni- 
tnie, ci' dimpotrivă,' întăreşte princi
piul centralismului democratic care 
presupune dezvoltarea iniţiativei de 
jos. asigurarea unei strînse legături 
între conducere şi mase, crearea con
diţiilor ca întreaga activitate sindi
cală să exprime voinţa şi interesele 
celor ce muncesc.

Ţinînd seama de faptul că sindica
tele reunesc masele largi ale oame
nilor muncii este necesar să ne pre
ocupăm permanent de perfecţionarea 
formelor organizatorice de cuprin
dere şi mobilizare a acestora in 
viaţa economică şi socială. în această 
ordine de idei apare necesitate® stu
dierii posibilităţii de ridicare a nive- 
lului activităţii sindicatelor agricole, 
de exemplu, a rolului pe care aces
tea ii exercită în înfăptuirea progra
mului de înflorire a agriculturii noas
tre socialiste. Totodată, se realiefează 
necesitatea organizării unei mai in
tense şi fructuoase colaborări între 
sindicatele muncitorilor agricoli şi 
uniunile cooperativelor agricole de 
producţie. Procesul de producţie în 
agricultură devine tot mai unitar, 
mecanizarea, chimizarea se exercită 
în măsură tot mai puternică atit în 
agricultura de stat cit şi în cea coo
peratistă, formele de organizare a 
muncii se aseamănă tot mai mult, 
iar în ultima vreme au loc tendinţe 
tot mai pronunţate de cooperare în 
producţie si in valorificarea produse
lor, în acţiunile de ameliorare a so
lului, între cooperativele agricole şi 
întreprinderile agricole de stat. De 
aceea se impune găsirea unor forme 
care să permită mai buna unire de 
către sindicate şi uniuni cooperatiste 
a eforturilor ţărănimii şi lucrătorilor 
din unităţile agricole de stat in ve
derea modernizării agriculturii, a a- 
cestei importante ramuri a economiei 
noastre naţionale, creşterii produc
ţiei vegetale şi animale, a randa
mentului muncii agricole, pentru con
tinua înflorire a satelor patriei noas
tre. Am in vedere în perspectivă si 
o colaborare organizatorică, găsirea 
unei forme în care Uniunea sindica
telor agricole şi Uniunea cooperati
velor agricole sa constituie un or
ganism comun de îndrumare a acti
vităţii tuturor celor ce muncesc în 
agricultură- (Vii aplauze).

Este necesară, de asemenea, luarea 
unor măsuri pentru dezvoltarea spi
ritului democratic in activitatea or
ganelor de conducere sindicale, în- 
ceptnd de la consiliul judeţean si 
pînă la Consiliul Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România. In acest scop 
este necesar ca in Consiliul şi 
Comitetul Executiv ale U.G.S.R., în 
conducerile uniunilor sindicale, în 
consiliile judeţene, să particip® oa
meni ai muncii care lucrează nemij
locit in producţie, astfel ca activita
tea acestora să se bazeze în princi
pal nu pe salariaţii sindicali ci pe 
activiştii muncitori, ingineri, tehni
cieni, intelectuali, creatori de valori 
materiale şi spirituale, care lucrează 
nemijlocit în întreprinderi şi institu
ţii. Prin aceasta organele de condu
cere sindicale vor exprima mai bine 
opinia celor 5 milioane de membri ai 
lor, activitatea lor va fi mai puternic 
ancorată în viata şi realitatea noastră 
socială, puţind contribui în mod mai 
substanţial la soluţionarea probleme
lor conducerii societăţii socialiste.

îmbunătăţirea activităţii sindicate 
lor în concordantă cu cerinţele noi 
ale dezvoltării sociale va duce la 
sporirea rolului acestora in cadrul 
sistemului democraţiei noastre socia
liste, transformîndu*le într-un factor 
tot mai activ, dinamic si eficient în 
dezvoltarea societăţii, în înflorirea 
natriei.

D® altfel, trebuie avut in vedere — 
si mă refer la tovarăşii care vor fi 
aleşi in conducerea sindicatelor —
că şi societatea noastră va continua 
să meargă înainte, că şi democraţi» 
noastră socialistă se va perfecţiona; 
ele aceea, trebuie considerat că ceea 
ce vom stabili la Congres nu în
seamnă limita dezvoltării democraţiei 
sindicale şi muncitoreşti ci, dimpo
trivă, de abia un început spre per
fecţionarea generală a democraţiei 
socialiste, spre găsirea formelor or
ganizatorice cele mai corespunză
toare care să asigure participarea 
permanentă, în strînsă unitate, a cla
sei muncitoare şi a celorlalte cate
gorii sociale din România la condu
cerea construcţiei socialiste şi comu
niste'. (Aplauze puternice).

Am revenit, tovarăşi, de cîteva ori 
asupra problemei democraţiei socia
liste pentru că aceasta este o pro
blema do bază a dezvoltării socie
tăţii noastre. Avem rezultate deose
bite în ultimii ani, Cunoaşteţi cu toţii 
că mi exista hotarîre, lege mai im
portantă care să nu fie dezbătută 
larg cu întregul nostru popor. Cu 
toate acestea, nu Considerăm că am 
apins la maximum în dezvoltarea de
mocraţiei noastre; acesta este şi va 
fi un proces continuu. Problema gă
sirii celor mai bune forme în care 
să se asigure participarea celor ce 
muncesc la conducerea societăţii se 
va pune în continuare chiar şi în so
cietatea comunistă. De aceea parti
dul şi statul nostru — care şi-au 
propus edificarea socialismului şi co
munismului în România —- se pre
ocupă permanent de găsirea forme
lor organizatorice cele mat bune 
pentru îndeplinirea acestui tel mă
reţ. (Aplauze puternice).

După cum vedeţi, în condiţiile s o 
cietăţii noastre, rolul de forţă poli
tică conducătoare a societăţii îl în
deplineşte Partidul Comunist Român. 
Partidul nostru şi-a dobtndit acest 
rol în lupta desfăşurată de-a lungul 
glorioasei sale existente de jumătate 
de secol, dovedind în practică' că se 
identifică în întregime cu interesele 
şi aspiraţiile poporului, că exprimă 
idealurile cele mai înaintate ale na
ţiunii noastre, denionştrindu-şi capa
citatea de a conduce masele pe ca
lea eliberării sociale şi naţionale, a 
făuririi unei. vieţi noi, libere şi pros
pere, pe drumul luminos al socialis
mului şi comunismului. (Aplauze).

lndoplinindu-şi rolul de forţă con
ducătoare în societate, este normal 
ca partidul nostru să conducă toate 
organismele sociale, deci şi sindica
tele.

Modul, îţi care se realizează această 
conducere trebuie să corespundă sti- 

( lului general de activitate a partidu- 
' iui nostru care nu urmăreşte să sé 

suprapună diferitelor instituţii sau 
organisme ci, dimpotrivă, să le dez
volte capacitatea de a , rezolva sin- 
guie artibuţiile ce ie revin, de a-si 
îndeplini în cele mai bune condiţiuni 
menirea pentru care au fost create. 
Pariidul nostru veghează ca activita
tea sindicală, ca si a tuturor celor
lalte instituţii şi organizaţii, să co
respundă intereselor fundamentale 
ale. societăţii, ale poporului, să con
tribuie la înfăptuirea politicii interne 
si externe a statului nostru. Condu
cerea de către partid a sindicatelor 
se realizează totodată şi prin faptul 
ca fiecare comunist care lucrează 1n 
organele sindicale acţionează pentru 
înfăptuirea liniei generale a partidu
lui, asigură Îndeplinirea sarcinilor în
credinţate acestor organe.

Tocmai datorită (aptului că parti
dul comunist îşi exercită rolul con
ducător în societate nu in mod ad
ministrativ, ci pe calea dezvoltării 
dialogului nemijlocit cu poporul în 
elaborarea politicii sale, prin consul- 
• area largă a maselor de oameni ai 
muncii in conducerea ţării, el este 
înconjurat de stima, draqostea şi în
crederea neţărmurită a tuturor celor 
ce muncesc — români, maghiari, ger
mani şi do alte naţionalităţi — poli
tica sa este urmată de întreaga na
ţiune cu convingerea fermă că ea ex
primă interesele supreme ale Româ
niei, slujeşte cauzei victoriei socia
lismului şi comunismului în patria 
noastră, cauzei păcii în lume. (Aplau
ze puternice).

Stimaţi tovarăşi,
întreaga politică internă şi externă 

a statului nostru are drept tel asi
gurarea condiţiilor pentru construi
rea cu succes a socialismului in 
România, participarea activă la lupta 
pentru progres social, colaborare şi 
pace în întreaga lume.

Noi acordăm un ioc central dez
voltării continue a relaţiilor cil ţă
rile socialiste, considerînd că aces
tea au o importantă déosebitá pen
tru accelerarea progresului fiecăreia 
în parte, pentru întărirea sistemului 
socialist mondial, pentru creşterea 
prestigiului şi influenţei socialismu
lui în lume. In acest sens, concepem 
raporturile dintre ţările socialiste ca 
raporturi de tip nou. cu un caracter 
profund democratic, bazate în între
gime pe respectul reciproc al naţiu
nilor şi popoarelor ce făuresc noua 
orînduire, pe egalitatea deplină în 
drepturi, pe respectarea independen
tei şi suveranităţii nationale, pe în
trajutorarea tovărăşească. Colabora
rea, în acest spirit, intre tarile socia
liste duce la înflorirea fiecărei naţiu
ni şi, in acelaşi timp, la întărirea so
cialismului pe plan. mondial, exercită 
o puternică influenţă asupra conştiin
ţei popoarelor de pretutindeni, asu
pra vieţii internationale în ansamblu.

Partidul şi statul nostru acţionează, 
de asemenea, pentru extinderea con
lucrării cu toate popoarele, pentru 
dezvoltarea multilaterală a relaţiilor 
cu toate statele, Iară deosebire de 
orînduire socială, — cu ţările în curs 
de. dezvoltare, cu statele capitaliste 
avansate, — pornind de la necesita
tea participării active la diviziunea 
internaţională a muncii, )a lupta pen
tru progres social, destindere şi pace 
în lume. La baza acestor relaţii noi 
punem, după cum se ştie, în mod 
consecvent respectarea principiilor 
independentei şi suveranităţii naţio
nale, egalităţii în drepturi şi neames
tecului în treburile interne — prin
cipii apreciate astăzi de opinia pu
blică mondială ca singurele menite 
să evite conflicte interstatale, să fa
ciliteze întărirea încrederii şi colabo
rării între popoare, sa salvgardeze 
securitatea întregii lumi. Noi pornim 
de la premisa că astăzi partieiparea 
tuturor statelor la soluţionarea pro
blemelor tot mai complexe ale vieţii 
internaţionale este o condiţie sine 
gua non a păcii, a lichidării cauze, 
lor care generează animozităţi si raz- 
ho le. Nu mai este posibil ca proble
mele internationale să se decidă fără.

participates tuturor statelor; fiecare 
tară. mare, plică sau mijlocie, are 
îndatorirea de a-sî aduce contribuţia 
activă la impunerea pe arena mon
dială a principiilor dreptului interna
tional, a respectului voinţei si inte
reselor tuturor popoarelor. în acest 
sens se evidenţiază necesitatea si 
utilitatea colaborării si contactelor 
internaţionale, a schimbului de vizite 
între conducătorii ţărilor, a promo
vării metodei tratativelor în soluţio
narea litigiilor dintre state, în asi
gurarea destinderii.

în politica noastră externă pornim 
de la considerentul că atitudinea de 
izolare nu poate aduce deeît daune 
intereselor popoarelor, dezvoltării cu 
succ-es a socialismului, luptei forţe
lor progresiste, antiimperialiste, pen
tru apărarea intereselor maselor 
populare, pentru cauza progresului 
şi păcii. După părerea noastră, nu 
trebuie să existe nici o temere că 
dezvoltarea largă a raporturilor in
ternationale ar prezenta pericolul 
exercitării unei influente negative de 
către lumea capitalistă asupra popoa
relor care au păşit pe calea construi
rii noii orînduiri sociale. Poporul 
nostru are o zicală: „cel căruia îi 
i-e teamă de lup se sperie şi de 
iepure". Noi am trăit mult în munţi, 
cunoaştem lupii; nu ne speriem nici 
de lupi, şi cu atît mai puţin de 
iepuri. Nu ne temem să desfăşurăm 
o amplă activitate da colaborare in
ternaţională largă. (Aplauze puterni
ce), A te teme să colaborezi cu state 
avînd altă orînduire socială, înseam
nă a manifesta neîncredere în po
poarele care si-au luat soarta în pro
priile mîini şi-şi făuresc destinele, 
corespunzător voinţei şi intereselor 
lor vitale, în forth şi viabilitatea orfn- 
duirii socialiste, în superioritatea 
ideologiei noastre marxist-lenimste. 
Am desfăşurat în trecut activitatea 
noastră în România, aşa cum o des
făşoară azi multe partide comuniste 
si muncitoreşti, în condiţiile grele 
ale luptei de clasă, ale prigoanei ex
ploatatorilor care dispuneau de po
ziţii dominante în stat şi am învins 
obstacolele. Ne-am confruntat nu o 
dată cu duşmanul, cu concepţiile 
saje si, după cum süti, istoria a dat 
dreptate partidului nostru, a dat 
dreptate acelora care in rîndurile 
partidului comunist şi-au pus în joc 
viata pentru eliberarea poporului. 
(Vii aplauze). Iată de ce noi avem 
încredere deplină în concepţia des
pre lume şi viaţă a proletariatului si, 
de aceea, sintern convinşi că în în
fruntarea cu ideologia claselor ex
ploatatoare ea va ieşi triumfătoare, 
aşa cum s-a intimpiat dealtfel tot
deauna de-a lungul istoriei cu toate 
concepţiile înaintate, (Aplauze). Este 
evident pentru oricine că tn lumea 
de azi au loc profunde transformări 
în gindirea oamenilor de pretutin
deni. adinei deplasări tn conştiinţa, 
in convingerile filozofice şi politice 
«le unor largi paturi sociale.. Noi si 
noi categorii a)e st cietăţii se ridică 
in lumea capitalistă împotriva poli
ticii agresive a imperialismului, pen
tru respectarea dreptului la existenţă 
libetă a fiecărui popor. Evenimentele: 
care au loc într-0 serie de ţări din 
America Latină, din Africa şi Asia 
demonstrează creşterea impetuoasă a 
aspiraţiilor popoarelor spre o nouă 
cale de organizai e a societăţii, ho- 
tărîrea Ier de a acţiona pentru dez
voltarea de sine stătătoare, liberă şi 
independentă, împotriva ingerinţelor 
imperialiste, a politicii de forţă si 
dictat imperialist, a amestecului în 
treburile lor interne, pentru făurirea 
unei lumi mai bune şi mai drepte. 
(Aplauze puternice). Toate aceste 
schimbări fac necesară intensificarea 
relaţiilor internaţionale, a contacte
lor, a activităţii desfăşurate tn spri
jinul proceselor prcqresist® din so
cietatea contemporană. Numai actio- 
nind intens tn arena mondială, de 
pe poziţiile ideologiei noastre, vom 
putea determina noi şi profunde 
schimbări în viaţa internaţională, in 
relaţiile dintre state, vom putea asi
gura înfrtngerea politicii imperialiste 
de dominaţie si dictat, zădărnicirea 
planurilor agresive ale forţelor reac
ţionare, vom putea contribui la apă
rate» independenţei si suveranităţii 
nationale a popoarelor, a dreptului 
lor la o viaţă liberă, independentă 
(Aplauze).

Q latură esenţială a politicii ex
terne a partidului şi guvernului tării 
noastre este solidaritatea cu popoa
rele care se ridică pentru cucerirea 
libertăţii naţionale, care.şi apără su
veranitatea si independenta împo
triva dominaţiei imperialiste, a ori
cărui amestec din afară, lupta activă 
împotriva colonialismului şi neocolo- 
ntalismulul, a oricăror forme de asu
prire naţională, de înrobire socială şi 
naţională.

România şi-a manifestat din capul 
locului solidaritatea deplină şi acordă 
sprijin material, politic şi moral ne
condiţionat poporului vietnamez care 
luptă cu arma în mină pentru apă
rarea fiinţei sale naţionale, a dreptu
lui său la viaţă liberă şi indepen
dentă, împotriva agresiunii S.U.A.. a 
amestecului imperialist' in treburile 
sale interne. Ţara noastră va sprijini 
cu toate puterile şi in viitor eroicul 
popor vietnamez, pînă la victoria fi
nală. (Aplauze puternice). Conside
răm că pentru stingerea focarului de 
război din peninsula indochineză este 
necesară retragerea imediată a trupe
lor S.U.A., asigurarea condiţiilor ca 
popoarele vietnamez, cambodgian şi 
leoţian să-şi poată hotărî singure 
destinele, fără nici un amestec din 
afară.

Poporul nostru este, de asemenea,

DESCHIDEREA
CONGRESULUI

(Urmare din p3g. I)
torilor din oraşul Anşan. provincia 
Liaonin, Nguyen Duc Tinit, membru 
ai Prezidiului Federaţiei Sindicate
lor din Vietnam, Luciano Lima, se
cretar general al Confederaţiei Ge
nerale Italiene a Muncii (C.GIL) 
în numele C.G.I.L., al delegaţiei 
Confederaţiei Italiene a Sindicate
lor Libere şi al delegaţiei Uniunii 
Italiene a Muncii, prezente la lu
crările Congresului, Stoil Hristov, 
secretar al Consiliului Central al 
Sindicatelor din R.p, Bulgaria.

Oaspeţii au adresat urări de suc
ces lucrărilor Congresului, şi au

preocupat inti,un utad inait de evo
luţia situaţiei din Orientul Apropiat, 
de conflictul din această regiune 
care, după părerea noastră, trebuie 
soluţionat în spiritul păcii şi înţele
gerii între popoare, al destinderii in
ternationale. Calea de rezolvare a 
problemelor litigioase din această 
zonă este, după părerea noastră, în
făptuirea rezoluţiei Consiliului de 
Securitate din 1967. Apreciind in a- 
eest sens iniţiativele Republicii Arabe 
Unite pentru o rezolvare politică a 
conflictului, considerăm necesar ca 
Israelul să vină în întimpinare, să 
manifeste receptivitate şi să contri
buie la lichidarea încordării, la in
staurarea linişlei şi păcii în Orientul 
Apropiat. Este evident că nu se poate 
ajunge ia o soluţie politică a acestui 
conflict fără retragerea trupelor is- 
raeiiene din teritoriile arabe ocupate; 
de asemenea, este necesară asigura
rea dreptului la viată independentă, 
de sine stătătoare a fiecărui popor 
din această regiune, precum şi satis
facerea cerinţelor populaţiei palesti
niene, în conformitate cu interesele 
ei nationale. (Aplauze puternice).

România militează activ pentru 
realizarea unuia din marile dezide
rate ale popoarelor — si anume, 
realizarea securităţii europene, aşe
zarea relaţiilor dintre toate statele 
continentului pe baze sănătoase, care 
să excludă posibilitatea unui nou 
conflict armat în această regiune atit 
de greu încercată de-a lungul isto
riei, amestecul în treburile interne, 
folosirea forţei sau ameninţarea eu 
forţa, care să asigure dezvoltarea co
laborării paşnice intre naţiuni. Reali
zarea securităţii europene cores
punde nu numai intereselor vitale 
ale popoarelor care trăiesc pe acest 
continent, ci ar avea o înrîurîre po
zitivă asupra climatului politic de 
pe toate continentele, asupra destin
derii internationale. Tocmai de aceea 
considerăm eă ar fi deosebit de util 
ra încă în acest an să se organizeze 
reuniuni pregătitoare în vederea în
trunirii unei conferinţe qenerai- 
europene, care ar reprezenta un im
portant pas pe calea întăririi secu
rităţii pe continentul nostru.

Partidul şi statul nostru vor ac
ţiona si în viitor, cu toate forţele, 
pentru promovarea în viaţa inter
naţională a principiilor respectu
lui reciproc între toate popoarele, 
a egalităţii în drepturi- între na
ţiuni, a aşezării raporturilor dintre 
state pe baze echitabile, pentru 
conlucrarea tuturor tarilor în ve
derea consolidării păcii în lume. în 
acest spirit trebuie să acţioneze, pe 
arena internaţională, şi sindicatele 
din România. Sindicatele româneşti 
au datoria să dezvolte mai departe 
relaţii largi cu sindicatele din ţările 
socialiste, din celelalte ţări ale lu
mii. Lupta internaţională pentru 
progres, pentru pace cere sindica
telor noastre să-şi dezvolte colabo
rarea atît cu organizaţiile membre 
ale F.S.M., cît şi cu organizaţiile 
sindicale care fac parte dip alte 
grupări internaţionale, cu sindicate
le de pretutindeni. Aeţionind pe 
baza principiilor politicii exlerne a 
partidului nostru, sindicatelor le re
vine îndatorirea de a-şi intensifica 
contribuţia la efortul general al 
forţelor progresului, la lupta pen
tru apărarea intereselor celor ce 
muncesc, pentru eliberarea proleta
riatului, a maselor largi muncitoare 
exploatate şi oprimate de cercurile 
imperialiste şi colonialiste. Ţinînd 
seama de rolul uriaş pe care clasa 
muncitoare îl joacă astăzi pe arena 
mondială, de forţa pe care o repre
zintă sutele de milioane de oameni 
ai muncii din întreaga lume. sindi
catele au sarcina de mare răspun 
dere de a acţiona pentru organiza
rea şi unirea lor la lupta pentru 
zădărnicirea politicii de dominaţie, 
agresiune şi război, pentru pace şi 
securitate internaţională, pentru 
prietenie şi colaborare între toate 
popoarele. (Aplauze puternice).

Stimaţi tovarăşi,
In încheiere doresc să exprim 

deplina convingere a conducerii 
noastre de partid şi de .stat că lu
crările Congresului dumneavoastră, 
dezbaterile pe care ie veţi purta 
vor aduce o contribuţie botăritoare 
la clarificarea sarcinilor ce stau în 
etapa actuală în faţa sindicatelor 
noastre, la definirea limpede a o- 
biectivelor de muncă şl luptă ale 
organizaţiilor noastre sindicale, la 
elaborarea unei orientări noi, în 
strînsă concordanţă c-u cerinţele 
vieţii sociale. Fără îndoială că sin
dicatele vor acţiona tot mai energic 
şi eficient pentru organizarea şi 
unirea eforturilor clasei muncitoa
re, a tuturor oamenilor muncii în 
vederea înfăptuirii cu succes a pro
gramului elaborat de Congresul al 
X-lea al partidului nostru de dez
voltare multilaterală a României, 
de făurire a bunăstării şi fericirii 
întregului popor. (Aplauze puter
nice).

Vă urez, dragi tovarăşi, succes 
deplin în desfăşurarea lucrârilor 
Congresului, în realizarea ţelurilor 
măreţe pe care societatea noastră 
socialistă ie pune în fata sindicate
lor, în lupta pentru cauza măreaţă 
a socialismului şi comunismului in 
România. (Vii aplauze).

Vă doresc tuturor multă sănătate 
şi multă fericire!

(Aplauze puternice, prelungite; 
întreaga asistenţă, în picioare, ova
ţionează îndelung pentru partid, 
pentru Comitetul Central. pentru 
secretarul general al partidului, to
varăşul Nicolae Ceauşescu).

LUCRĂRILOR
SINDICATELOR
transmis oamenilor muncii din ţara 
noastră un călduros salut din partea 
organizaţiilor sindicale din ţările 
?̂r" Infăţişînd aspecte din munca 

şi activitatea sindicatelor pe care le 
reprezintă, delegaţii de peste hotare 
au subliniat necesitatea întăririi 
solidarităţii muncitoreşti şi sindi
cale. internaţionale în lupta pentru 
o viaţă mai bună, pentru pace şi 
progres social. Oaspeţii au oferit 
daruri Prezidiului Congresului ca 
simbol al prieteniei cu sindicatele 
din ţara noastră.

Lucrările Congresului continuă. 

„ (Agerpres)



R A P O R T U L
Consiliului Central al Uniunii Generale 

a Sindicatelor din România
(Urmare din pag, I)

täte economică şi socială a Urii. Fo
losind acest drept legiferat, sindica
tele au contribuit ia activitatea de 
conducere şi planificare a economiei 
nationale, la adoptarea măsurilor 
pentru asigurarea dezvoltării con
tinue a întregii economii, a învătă- 
roîntului, ştiinţei şi culturii, la creş
terea nivelului de trai material şi 
cultural al clasei muncitoare, al tutu- 
ror salariaţilor, la elaborarea şi în
făptuirea politicii interne şi externe 
a partidului şi statului nostru.

Pentru a se îmbunătăţi activitatea 
generală a sindicatelor şi pentru a 
da mai multă eficacitate participării 
reprezentanţilor acestora în organele 
colective de conducere economică şi 
de stat, se impune ca principalele 
probleme pe care aceştia le supun 
spre soluţionare guvernului, cole
giilor ministerelor, consiliilor de ad
ministraţie ale centralelor industriale, 
comitetelor de direcţie, comitetelor 
executive ale consiliilor populare, să 
fie rezultatul consultării organizaţii
lor sindicale, expresia gîndirii co
lective a oamenilor muncii. Avînd 
în vedere importanţa şi rolul pe care 
trebuie să Ie aibă adunările generale 
ale salariaţilor în viaţa întreprlnderi- 

/ lor, în raport se arată că sindicatele 
.■"A trebuie să manifeste toata grija pen

tru ca în adunările qenerale oamenii 
muncii să-şi exprime deschis opiniile 
şi poziţiile lor fată de problemele 
esenţiale din unităţile economice, să 
critice nestinqherit neajunsurile ce se 
manifestă şi să facă propuneri pentru
îmbunătăţirea activităţii. Dreptul a- 
oordat adunării generale a salariaţi
lor ori a reprezentanţilor acestora de 
a aproba sau dezaproba darea de 
seamă prezentată de comitetul de di
recţie sau de consiliul de administra
ţie, precum si de a se pronunţa asu
pra cadrelor ce urmează a fi promo
vate în diferite funcţii pe linie de 
stat, în organizaţii de masă. şi ob
şteşti, este expresia cea mai conclu
dentă a democraţiei muncitoreşti, a 
largilor posibilităţi ale sindicatelor de 
a acţiona în vederea asigurării bunu
lui mers al activităţii în toate între
prinderile.

Raportul subliniază că sindicatele 
fiind organizaţia profesională care 
uneşte clasa muncitoare, toti sala
riaţii, în dubla lor calitate de pro
prietari şi producători, au menirea 
să asigure participarea tot mai in
tensa şi activă a acestora ia condu
cerea soc ietăţii constituind cadrul de 
desfăşurare organizată a consultării 
maselor, de dezbatere cu acestea a 
tuturor problemelor construcţiei so
cialiste, de participare nemijlocita a 
oamenilor mum ii la soluţionarea pro
blemelor care privesc activitatea în
treprinderilor şi instituţiilor, progre
sul economic si social-cultural al în
tregii noastre tari.

O atenţie deosebită se acordă in 
raport sarcinilor sindicatelor în do
meniul activităţii economice.

in perioada la care se referă ra
portul, Consiliul Central, uniunile pe 
ramuri şi sindicatele din întreprin
deri s-au preocupat de soluţionarea u- 
nor probleme majore ale economiei, 
folosind mai bine mijloacele muncii 
politice şi organizatorice în adună
rile grupelor sindicale, consfătuirile, 
schimburile de experienţă, consulta
rea maselor, cercurile inovatorilor.

V

Rezultatele pozitive obţinute în 
activitatea sindicatelor, contribuţia 
lor la înfăptuirea prevederilor cin
cinalului recent încheiat puteau fi 
insă mai substanţiale dacă în mun
ca lor nu s-ar fi menţinut o seamă 
de lipsuri mari. Organele sindicale 
nu au contribuit suficient la lichi
darea neajunsurilor manifestate în 
activitatea întreprinderilor, şantie
relor de construcţii, unităţilor agri
cole de stat şi exploatărilor fores
tiere, în vederea creşterii contribu
ţiei lor la realizarea sarcinilor eco
nomice.

Este necesar, se arată în raport, 
ca sindicatele să pună în centrul 
preocupărilor lor problemele prin
cipale de care depinde organizarea 
şi conducerea activităţii de produc
ţie în întreprinderi, să ajute efec
tiv conducerile unităţilor respective 
în luarea măsurilor menite să cree
ze condiţii pentru desfăşurarea nor
mală a procesului de producţie. 

Subliniind că în prezent oamenii 
muncii, întregul nostru popor, mun
cesc cu hotărîre pentru a obţine 
rezultate superioare în îndeplinirea 
planului de stat pe 1971, primul an 
ai noului cincinal, în raport se a- 
rată că sindicatele consideră pro
gramul de dezvoltare a economiei 
naţionale pe perioada 1971—197,), 
ca fiind propriul lor program. în 
acest sens, se subliniază în raport, 
Uniunea Generală a Sindicatelor, 
uniunile pe ramuri, toate sindica
tele consideră că obligaţia lor fun
damentală este stimularea iniţiati
vei creatoare a maselor largi de oa
meni ai muncii, asigurarea partici
pării lor active la îndeplinirea rit
mică a planului de stat pe întreaga 
economie, pe fiecare ramură şi în
treprindere la toţi indicatorii, la 
toate sortimentele, atît pentru pro
ducţia internă, cit şi pentru ex
port. Sindicatele trebuie să asigure 
participarea activă a tuturor sala
riaţilor la organizarea ştiinţifică a 
producţiei şi a muncii, la elaborarea 
şi aplicarea măsurilor în vederea 
folosirii integrale a capacităţilor de 
producţie şi a timpului _ de lucru. 
Problema îmbunătăţirii calităţii 
produselor trebuie să devină o 
preocupare centrală a tuturor cate
goriilor de salariaţi.

Reducerea cheltuielilor de pro
ducţie şi îndeosebi a celor privind 
materiile prime, materialele, com
bustibilul şi energia, care în unele 
ramuri au o pondere însemnata, 
trebuie să constituie, de asemenea, 
o preocupare esenţială a organelor 
şi organizaţiilor sindicale, cărora le 
revine sarcina să mobilizeze pe toţi 
salariaţii astfel îneît fiecare să-şi 

I aducă o contribuţie efectivă la eco
nomisirea de materiale şi matern
prime.

Un aport sporit trebuie să aducă 
►indicatele la promovarea progre- 
fului tehnic in toate ramurile eco

nomiei naţionale. Ele sint chemate 
să dezvolte mişcarea inovatorilor. 
Comisiile inginerilor şi tehnicieni
lor de pe iîngă comitetele sindica
telor trebuie să acorde o atenţie 
sporită îndeplinirii exemplare a 
prevederilor din planul tehnic al 
întreprinderilor.

Creşterea considerabilă a numă
rului de salariaţi care vor lucra în 
condiţiile înzestrării întreprinderi
lor eu tehnica modernă, ale intro
ducerii pe scară largă a cuceririlor 
ştiinţei şi tehnicii, se arată în con
tinuare în raport, reclamă o atenţie 
sporită pentru pregătirea şi perfec
ţionarea cadrelor.

Sindicatele din întreprinderile a- 
gricole de stat, întreprinderile de 
mecanizare a agriculturii şi ame
najare a sistemelor de irigaţii tre
buie să pună în centrul activităţii 
lor mobilizarea lucrătorilor pentru 
creşterea producţiei agricole, vege
tale şi animale, înfăptuirea progra
melor naţionale privind amenajă
rile funciare şi dezvoltarea zooteh
niei. In scopul creşterii eficienţei 
economice a investiţiilor, sindica
tele trebuie să militeze pentru în
făptuirea indicaţiilor date de partid, 
ca partea hotărltoare a investiţiilor 
să fie folosită în scopul dotării o- 
biectivelor economice cu maşini, 
utilaje, instalaţii de înaltă produc
tivitate, de care depinde nemijlocit 
creşterea avuţiei naţionale.

Sindicatele au datoria să sprijine 
activitatea de organizare şi dezvol
tare a unităţilor de cercetare la 
nivel de ramură şi în întreprinderi, 
să concentreze eforturile cercetăto
rilor spre satisfacerea nevoilor eco
nomiei naţionale, să ajute la aplica
rea rapidă în producţie a rezultate
lor cercetărilor ştiinţifice.

tn continuare, raportul subliniază 
ca o îndatorire de bază a sindicate
lor constă în rezolvarea problemelor 
privind îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă şi de viată ale clasei munci
toare, ale celorlalţi salariaţi.

Sindicatele din tara noastră, se 
arată în raport, au adus o importantă 
contribuţie ia elaborarea şi înfăptui
rea hotărSrilor luate de partid şi 
guvern pentru îmbunătăţirea condi
ţiilor de muncă şi de viată ale sala
riaţilor. Organele şi organizaţiile sin
dicale au participat activ la. elabora
rea tuturor măsurilor privind salari
zarea, normarea muncii şi premierea, 
au participat la încadrarea angajaţi
lor. potrivit pregătirii şi capacităţii 
lor.

îmbunătăţirea cbtiditiüor de lUcru, 
prevenirea accidentelor de' muncă şi' 
a îhibblhăvrr'ilbt pfcffesicm'ale' dun Oft--"» 
slituit preocupări principale ale sin
dic aţelor.

Organizaţiile sindicale au între
prins numeroase acţiuni pentru folo
sirea judicioasă a celor 45 miliarde 
iei alocate de stat în ultimii cinci 
ani pentru plata pensiilor şi ajutoa
relor de asigurări sociale. De ase
menea, în această perioadă aproape 
4 milioane de oameni ai muncii şi-au 
petrecut concediul de odihnă ori au 
fost la tratament în staţiuni; dintre 
aceştia, mai mult de jumătate au su
portat numai 30 la sută din costul 
biletului. Din fondurile proprii ale 
sindicatelor s-au construit, în ultimii 
ani, complexe sanatoriale însumînd 
4 500 locuri. In acelaşi context al 
preocupărilor în domeniul probleme
lor de natură socială, se înscrie şi 
activitatea desfăşurată de Consiliul 
Central al U.G.S.R., organele terito
riale şi comitetele sindicatelor pentru 
organizarea şi exercitarea controlu
lui obştesc muncitoresc.

Militînd pentru aplicarea în viată 
a politicii partidului şi folosind posi
bilităţile create de orînduirea noastră 
socialistă, se arată în continuare în 
raport, sindicatele vor acorda un loc 
primordial în activitatea lor proble
melor sociale, creşterii nivelului de 
trai al tuturor salariaţilor.

în continuare, raportul precizează 
sarcinile sindicatelor privind înfăp
tuirea politicii partidului şi statului 
în domeniul asigurărilor sociale, or
ganizarea trimiterilor la odihnă si 
tratament, participarea la. exercitarea 
controlului obştesc, asigurarea bunei 
funcţionări a cantinelor, bufetelor 
căminelor, creşelor, grupurilor so
ciale.

Subliniindu-se sarcina importantă a 
sindicatelor în încheierea contracte
lor colective la nivelul întreprinderi
lor, centralelor industriale şi celor

lalte unităţi cu statut de centrală si 
al ministerelor, în raport se subli
niază că organele sindicale au da
toria să îmbunătăţească conţinutul 
contractelor colective, să vegheze la 
creşterea eficacităţii lor economice şi 
sociale şi să informeze salariaţii asu
pra modului cum se realizează anga
jamentele reciproce.

De asemenea, raportul subliniază 
grija pe care trebuie să o manifeste 
sindicatele pentru rezolvarea proble
melor profesionale şi sociale pe care 
le ridică munca şi activitatea femei
lor şi tinerilor, precum şi datoria sin
dicatelor de a participa la stabilirea 
măsurilor organizatorice şi tehnice 
necesare creării condiţiilor ca în 
acest cincinal, conform hotărîrii 
adoptate de conducerea partidului, să 
se treacă treptat la reducerea săptă- 
mînii de lucru.

In continuare, raportul înfăţişează 
activitatea desfăşurată de sindicate 
pentru îmbunătăţirea conţinutului şi 
formelor muncii politice şi cultural- 
educative de masă, pentru lărgirea, 
diversificarea şi adaptarea acesteia 
la cerinţele diferitelor categorii de 
oameni ai muncii, astfel îneît ele să 
răspundă în mai mare măsură inte
resului salariaţilor pentru cunoaşte
rea temeinică a politicii partidului, a 
procesului de perfecţionare a vieţii 
sociale şi politice, ca şi a noilor fe
nomene ce caracterizează lumea con
temporană.

Folosind mijloacele de care dis
pun, valorificînd -"experienţa acu
mulată, sindicatele s-au preocupat 
de îmbunătăţirea permanentă a ac
tivităţii politice şi cultural-educa
tive, de popularizarea documentelor 
Congresului al X-lea al Partidului 
Comunist Român şi a celorlalte do
cumente de partid, de înţelegerea 
de către mase a principiilor de 
bază ale politicii generale interne 
şi externe a partidului nostru.

Acţionînd pe un front mai larg 
în sprijinul producţiei, sindicatele 
au subordonat într-o măsură cres
cândă activitatea cultural-educativă 
cerinţelor legate de ridicarea nive
lului calitativ al producţiei. Au 
fost mai bine folosite formele cu o 
mare putere de influenţare a mase
lor; dezbaterile şi discuţiile la locu
rile de muncă pe teme de etică 
profesională, brigăzile artistice de 
agitifţie etc.

In continuare, raportul scoate în 
evidenţă răspunderile ce revin sin
dicatelor în domeniul cunoaşterii şi 
însuşirii de către toţi salariaţii a 
principiilor fundamentale ale poli
ticii partidului şi statului nostru, 
pentru educarea tuturor salariaţilor, 
a tineretului, femeilor în spiritul 
atitudinii înaintate fată de muncă 
şi avutul obştesc,— al respectării 
normelor de convieţuire socială şi 
de cultivare a frăţiei şi prieteniei 
între oamenii muncii români, ma
ghiari, germani şi de alte naţiona
lităţi.

Perioada la care se referă rapor
tul este marcată de străduinţa Con
siliului Central al Uniunii Gene
rale a Sindicatelor din România, a 

. sindicatelor, asociaţiilor şi cluburi
lor sportive din întreprinderi şi 
instituţii pentru îmbunătăţirea or
ganizării activităţii sportive şi tu
ristice de masă. Realizările obţi
nute, se arată în raport, reprezintă 
doar un început pe calea înfăptuirii 
sarcinilor trasate de partid. Nu ne 
putem declara satisfăcuţi cu rezul
tatele obţinute, îndeosebi cu cele 
privind sportul de masă. Este ne
cesar să se acorde mai multă aten
ţie activităţilor simple, care se pot 
organiza de către fiecare asociaţie 
sportivă, prin utilizarea bazei ma
teriale aflată la îndemîna lor şi 
care creează totodată premise favo
rabile lărgirii caracterului de masă 
al activităţii sportive.

Un capitol din raport este rezer
vat perfecţionării structurii organi
zatorice, dezvoltării democraţiei şi 
autonomiei sindicatelor, îmbunătă
ţirii stilului lor de muncă.

După recenta plenară a Comite
tului Central al Partidului Comu
nist Român, s-au supus unei analize 
critice activitatea şi structura or
ganizatorică a sindicatelor, metodele 
şi stilul de muncă, pentru a găsi 
cele mai potrivite soluţii în vederea

înfăptuirii roiului şi sarcinilor pe 
care le au sindicatele în condiţiile 
societăţii socialiste. Din aceste ana
lize şi dezbateri a reieşit ca fiind 
caracteristic faptul că în decursul 
anilor s-a ignorat specificul pe care 
îl au sindicatele — această organi
zaţie profesională a clasei munci
toare, a tuturor oamenilor muncii. 
Nu s-a avut în vedere că baza ac
tivităţii sindicatelor este în între
prinderi şi instituţii, în unităţile 
unde oamenii muncii îşi desfăşoară 
activitatea. Nu—a fost asigurată în 
mod practic ^ autonomia sindi
catelor, o largă democraţie, e- 
lemente esenţiale pentru îndepli
nirea în bune condlţiuni a atribu
ţiilor pe care le-au avut şi le au 
sindicatele.

Măsurile luate în ultimul timp, 
pe baza documentelor Plenarei 
C.C. al P.C.R. din februarie a.c., 
intensa activitate politică şi organi
zatorică de pregătire a Congresului 
nostru s-au înscris în procesul de 
adaptare a muncii sindicatelor la 

^cerinţele şi exigenţele etapei ac
tuale.

Principiile care trebuie să stea 
ia baza activităţii sindicatului sínt 
autonomia şi democraţia sindicală, 
parte integrantă a democraţiei 
noastre socialiste. Sindicatul, se a- 
rată în raport, trebuie să reprezinte 
cadrul organizat de participare a 
tuturor salariaţilor la conducerea 
treburilor economice, de consultare 
şi dezbatere cu oamenii muncii a 
hotărîrilor de partid şi de stat, în 
vederea elaborării şi aplicării mă
surilor luate de partid şi de stat, a 
propriilor holărîri pentru dezvolta
rea economiei naţionale, pentru ri
dicarea nivelului de trai material 
şi cultural al celor ce muncesc, îm
bunătăţirea condiţiilor de muncă şi 
de viată ale salariaţilor.

Pornind de la aceste principii s-a 
elaborat şi supus dezbaterii proiec
tul de Statut-cadru al sindicatului 
care sintetizează rolul, atribuţiile şi 
modul de lucru al sindicatului. S-a 
elaborat, de asemenea, şi a fost su
pus dezbaterii publice şi proiectul 
de Statut-cadru al uniunii sindica
telor pe ramură de activitate.

în continuare, raportul înfăţişează 
succint atribuţiile si sarcinile Uniunii 
Generale a Sindicatelor din România 
si consiliilor judeţene, municipale si 
orăşeneşti, ale căror proiecte de sta
hlt sínt supuse dezbaterii Conqresu- 
lui.

Un factor important în realizarea 
rolului şi atribuţiilor ce revin sindi
catelor, se arată în raport, îl consti
tuie atragerea maselor de oameni ai 
muncii la dezbaterea si soluţionarea 
problemelor ce interesează salariaţii 
astfel ca hotărîrile si măsurile mat 
importante, adoptate de organele 
sindicale să fie emanaţia clasei 
muncitoare, a celorlalţi oameni ai 
muncii, a tuturor membrilor de sin
dicat.

în continuare raportul înfăţişează 
intensa şi multilaterala activitate pe 
plan international desfăşurată de 
Uniunea Generală a Sindicatelor, 
subliniind că U.G.S.R. a situat în 
cadrul activităţii sale internationale 
dezvoltarea legăturilor de prietenie 
si cooperare frăţească cu sindicatele 
din toate ţările socialiste, o dezvol
tare deosebită cunoscînd în aceşti 
ani si legăturile cu orqanizatiile sin
dicale de alte orientări şi afilieri din 
ţările capitaliste.

Hotărîrile Congresului al X-lea al 
partidului, se arată în încheierea ra
portului, deschid noi şi strălucite 
perspective României, marchează ri
dicarea pe o treaptă nouă, calitativ 
superioară, a operei de edificare a 
societăţii socialiste.

în opera complexă de făurire a 
societăţii socialiste multilateral dez
voltate, sindicatele, ale căror atri
buţii de mare răspundere cresc în 
toate domeniile de activitate, îşi vor 
afirma si mai puternic capacitatea lor 
politică s* oiganizatorică, rolul lor de 
forum de consultare Si atragere a 
maselor de oameni ai muncii la con
ducerea societăţii socialiste. Sindi
catele vor întîmpina semicentenarul 
Partidului Comunist Român cu noi şi 
însemnate realizări în toate dome
niile vieţii sociale, îşi vor intensifica 
eforturile pentru sporirea aportului 
lor la prosperitatea şi fericirea între
gului nostru pojfor, la ridicarea pa
triei pe noi trepte de civilizaţie şi 
progres.

Cuvintul delegatului 
Helmut G

In cuvintul său, Helmut Gün
disch, preşedintele comitetului sin
dicatului de la fabrica de încălţă
minte ..8 Mai“ Mediaş, a arătat că 
birourile grupelor sindicale, comi
tetul sindicatului fabricii, în baza 
cunoaşterii concrete a fenomenelor 
din întreprindere, au reuşit să a- 
bofdeze cu mai multă competenţă 
problemele economice şi social- 
eulturale.

Preocupîndu-se de activitatea e- 
ducativă, prin prisma intereselor 
generale ale colectivităţii, în baza 
consultării activului sindical, comi
tetul sindicatului a organizat un 
număr important de acţiuni de 
masă pentru întărirea răspunderii, 
a ordinii şi disciplinei în produc
ţie. Amintesc, de asemenea, a ară
tat vorbitorul, dezbaterile organi
zate cu maiştrii şi birourile gru 
pelor sindicale pe teme ale îmbuna 
tăţirii organizării şi conducerii pro 
dueţiei, dezvoltării răspunderii pro 
fesionale a salariaţilor, valorificării 
posibilităţilor ele îmbunătăţire a 
calităţii produselor, schimburile cie 
opinii cu tinerii absolvenţi ai şco

lilor profesionale şi alte acţiuni, ale 
căror concluzii au fost însuşite şi 
valorificate de comitetul de direc
ţie şi care au condus la eliminarea 
unor carenţe în organizarea muncii. 
S-a dezvoltat opinia colectivă faţă 
de fenomenele şi manifestările ne
gative ceea ce se reflectă în întă
rirea disciplinei în muncă, în mai 
buna folosire a timpului de lucru 
destinat producţiei.

Toate acestea sínt urmări fireşti 
ale faptului că am reuşit să impri
măm muncii educative un caracter 
de masă, să colaborăm eficient cu 
organizaţia U.T.C., avînd în perma 
nenţă concursul comitetului de di
recţie. Am cultivat prietenia şi 
frăţia între salariaţii noştri de toate 
naţionalităţile, frăţie ce are tradi
ţie de veacuri pe meleagurile 
•wstre. Această frăţie s-a manifos- 
;ţ în gradul cel mai înalt în urma 

nundaţiilor de anul trecut, cînd 
oraşul nostru a avut mult de sufe
rit. La chemarea partidului, sala
riaţii întreprinderii, toţi locuitorii 
oraşului, indiferent de naţionalitate,

au adus o contribuţie importantă 
la recuperarea pagubelor materiale, 
pentru restabilirea urgentă a pro
ducţiei.

Analizind rezultatele In spiritul 
exigenţelor actuale, considerăm că 
in munca educativă sínt încă sufi
ciente posibilităţi pe care va trebui 
să le valorificăm în educarea so
cialistă a salariaţilor, pentru dez
voltarea răspunderii lor profesio
nale faţă de calitatea muncii şi a 
producţiei, creşterea continuă a e- 
fieienţei acestora. Apreciez că pre
vederile proiectului de Statut-cadru 
al sindicatelor creează largi posibi
lităţi pentru manifestarea potenţia
lului organizatoric al sindicatelor, 
pentru sporirea contribuţiei lor în 
soluţionarea multiplelor probleme 
ale activităţii economice, soeial-eul- 
turale. Propun ca împreună cu ci
nematografia să se studieze posibi
litatea realizării unor filme educa
tive de scurt metraj, specifice ra
murilor de producţie, prin care să 
sc generalizeze experienţa bună din 
diverse domenii de activitate.

Sediul Cooperativei agricole de producţie din Apoldu de Jos
Foto: FRED NUSS
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I
G L O R IO S U L U I 
SEM ICENTENAR 
AE PARTIDULUI

Premiera piesei 
,fLh'emen liliacului• U

In şirul amplelor manifestări ar
tistice initiate de Comitetul jude
ţean al U.T.C. şi Comitetul jude
ţean pentru cultură şi artă Sibiu, 
cu prilejul glorioasei aniversări a 
semicentenarului Partidului Co
munist Român, se înscrie şi pre
miera piesei „Vremea liliacului“ 
(Timp şi Adevăr) de Eugenia 
Busuioceanu, care a avut loc 
luni seara la Teatrul de stat din 
Sibiu.

Construită pe un fundal etico- 
social, piesa Eugeniei Busuio
ceanu dezvoltă în desfăşurarea 
acţiunii o confruntare deseori 
dramatică între conştiinţe indi
viduale, aflate la confluenţa a 
două moduri de a privi viaţa. 
De o parte mesagerii noului — 
Dumbravă, Sturzii, Cernat, Ro- 
dica, în interpretarea actorilor 
Dimi Bitang, Mircea Hîndorea- 
nu, Liliana Lupan, Geraldlna 
Basarab — sincer angajaţi in
tr-o colectivitate solidară ca 
idealuri, în pofida unor eşecuri, 
răzbesc să-şi contureze voinţele, 
să-şi limpezească, prin acţiune, 
drumul care nu poate fi altul 
decit cel al întregii ţări.

Pe de altă parte, o morală vi
ciată de carierism, parvenire si 
căpătuială, ridicată la rang de 
principiu, mascat prin impostură 
— abil mînuită de grupul Du
mitrul, Rotarii, Magda şi Neao
şii, interpretaţi de actorii Nicu 
Niculescu, Valeria Paraschîv, 
Manuela Mnrineseu-Codrat şi 
Radu Basarab — îşi face loc ca 
mod de existenţă vremelnic, pro- 
ducînd suferinţe celorlalţi.

Din confruntarea celor două 
huni, surprinse semnificativ în 
piesă, protagoniştii adevărului 
acelei perioade marcată de a- 
dînci transformări înţeleg că 
victoria pe plan moral trebuie 
întregită cu eliminarea elemen
telor retrograde din organismul 
sănătos al colectivităţii.

Piesa „Vremea liliacului“ a 
fost primită cu aprecieri pozi
tive din partea publicului pre
zent în sală.

După spectacol a avut loc un 
viu dialog între spectatori, au
toarea piesei şi actori, preciztn- 
du-se unele momente mai difi
cile ale textului.
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în industria 
judeţului

A,

In d ecad a

din m a r t ie  
31 ,1  la s u t ă
Felul In care îşi desfăşoară acti

vitatea, cele mai multe unităţi in
dustriale din (Judeţul nostru scoate 
în relief continua preocupare pen
tru îndeplinirea în bune condiţii a 
sarcinilor de plan în primul trimes
tru şi pe întregul an. Acest lucru 
este demonstrat de fapul că în pri
mele două luni, principalii indica
tori au fost îndepliniţi şi depăşiţi, 
iar In cursul acestei luni producţia 
s-a realizat, în cele mai multe ca
zuri, ritmic. Astfel, din planul lu
nar al producţiei marfă, la nivelul 
judeţului s-a realizat, în prima de
cadă din martie, 32,t la sută, iar 
în cea de a doua 34,1 la sută.

După cum se vede, în decada a 
doua clin luna martie la nivelul in
dustriei Judeţului cifra realizărilor 
este destul de ridicată, datorită 
•contribuţiei U.M.M.N. Copşa Mică 
(49,2 la sută), „Carbosin“ Copşa Mi
că (34,2), „Libertatea“ Sibiu (36.8), 
„13 Decembrie“ (42,9), Industria vi
nului (45,2), „Victoria“ (41,6), „Vi- 
trometan“ Mediaş (36,9) şi multe 
altele.

Cu toa.te acestea, un număr de 8 
unităţi, care au prezentat realizări 
sub 30 la sută din planul lunii mar
iié la producţia marfă, au diminuat 
considerabil din rezultatele con
semnate mai sus. Este vorba de 
Uzina mecanică Sibiu (27,3 la sută), 
„Balanţa“ (28,6), fabrica „Record“ 
(28,0), uzina „Emailul roşu“ (26,5), 
Frigoriferul Sibiu (6,6), Industria 
cărnii Sibiu (21,8), AMET Sibiu 
(26,5) şi Archimet Sibiu (28.4). Cele 
mai multe fiind din municipiul Si
biu, au influenţat şi asupra reali
zării decadei, care la nivelul muni
cipiului este cie numai 32,2 la sută, 
deci sub media pe judeţ.

Mai sínt doar cîteva zile pînă la 
încheierea primului trimestru. După 
cuini' SjVuneăih, bélé mai multe în
treprinderi, datorită preocupărilor 
colectivelor de conducere, organi
zaţiilor de partid şi sindicat, au 
creat condiţiile îndeplinirii indica
torilor de plan şi chiar a depăşirii 
lor. Dar o atenţie deosebită va tre
bui să se acorde din partea fac
torilor de conducere, a tuturor co
lectivelor de muncă de la între
prinderile cu realizări necorespun- 
zătoare în această decadă, mai ales 
că o situaţie asemănătoare a exis
tat şi în prima parte a lunii. Cau
zele care au generat, aceste stări de 
lucruri (deficienţele în aprovizio
nare, întreruperile datorită defec
ţiunilor la utilaje, fluctuaţia de ca
dre, absenţele nemotivate, lipsa 
ambalajelor, lipsa comenzilor etc.) 
pot fi înlăturate, în aşa fel îneît 
ritmul realizărilor să sporească 
permiţând, astfel, recuperarea ră- 
mînerilor în urmă şi încadrarea în 
indicatorii primului trimestru.

C. I).

Ce reprezintă schiţa 
sistematizare a Sibiului?de

Ne răspunde DAN VOICIULESCU, arhitectul-şef al judeţului Sibiu

Trebuie menţionat, chiar înainte de 
a încerca o definire, ca sistematiza
rea Sibiului se încadrează într-un 
vast program national de lucrări me
nite a conduce la un sistem unitar 
-ştiinţific de dezvoltare a unităţi
lor teritoriale (judeţe, municipii, 
oraşe, comune). O definiţie a schiţei 
de sistematizare? în general schiţa 
este un program complex de dezvol
tare echilibrată a unei localităţi, în 
funcţie de elementele majore care 
concură la acest fenomen.

— Sistematizarea este o noţiune 
mai veche?

— Da. Cu o menţiune însă: întoc
mirea unor planuri de sistematizare 
bazate pe evaluări ştiinţifice, avînd 
la bază realizarea unei corelări judi
cioase a diferitelor elemente care 
•stau la baza dezvoltării, studierea 
aprofundată a tuturor detaliilor care 
compun complexitatea dezvoltării lo
calităţii sínt elemente mai noi. De 
menţionat, de asemenea, că realiza
rea unei sistematizări integrale este 
facilitată de existenta proprietăţii 
obşteşti şi defavorizată de existenta 
celei particulare.

— Orice schiţă se bazează — 
după cite deducem — mai ales pe 
un complex de studii şi previziuni 
ştiinţific fundamentate.

— Evident. Nu se poate trece la o 
oiganizare optimă a trebuinţelor vii
toare fără un studiu critic al utili
tăţilor orăşeneşti, comunale, existente 
şi în funcţie de previziune, avansa
rea unor propuneri în variante dife
rite. în variantă optimă, de fapt. Sínt 
de studiat toate elementele care stau 
la baza dezvoltării. în primul rînd 
industria, cea care generează aglo
merările urbane (aşa au apărut pe 
harta patriei oraşe noi, binecunos
cute) şi-, apoi, deservirea (zone de 
locuit, servicii — drumuri, străzi, ali
mentări: apă, căldură, telefonie .etc.).

—■ Sistematizarea oraşului Sibiu 
are, probabil, o istorie..,

— . ..  Adică au mai existat studii 
de această natură. Dacă nu mă înşel, 
unul prin deceniul IV al secolului 
nostru. Au .urmat apoi schitele or
ganizate. din I960, 1965...

— E de observat o periodici
tate. Vreţi să ne-o explicaţi?

— DupS cum ştiti schiţa actuală 
se referă la anii actualului cincinal, 
legătura cu cincinalul se impune 
tocmai pentru că prin plan se reali
zează cel mai bine corelarea cu 
obiectivele care se vor construi şi, 
plecînd de la ele, se poate trasa un 
complex de lucrări care să realizeze 
un unison al dezvoltărilor urbanis
tice. De altfel, în cadrul schiţei 
noastre am întocmit un grafic de 
corelare a realizărilor din Sibiu pe 
toate planurile. Pentru orice unitate 
teritorială funcţionalitatea este dala 
tocmai de existenta unei vederi uni
tare a componentelor oraşului. O 
mare unitate de locuinţe, de exem
plu, nu.se poate concepe fără exis
tenta tuturor instalaţiilor utilitare.

— Cred că am puica trece la o 
prezentare mai detaliată a schiţei, 
a criteriilor care-i stau la bază.

— Schiţa de sistematizare Sitiin 
1971—1975 ’ prezintă, posibilităţile op
time de amplasament ale unităţilor 
de locuit şi elementele de trebuinţă: 
structură stradală, transport, penetra
ţie intercartiere, legătura cu zona in
dustrială, dotările edilitare şi social- 
culturale. traversările. Ca zonă de 
locuit-matcă pentru dezvoltarea 
Sibiului a fost ales Hipodromul. Ar
gumente? Este deja o bază pentru 
viitoare şantiere de proporţii (Hipo
drom II. III şi în continuare cu 1 
orientare spre Valea Săpunului şi 
Şf'limbăr).

— Care credeţi că sínt realiză
rile cele mai edificatoare ale ac
tualei schiţe?

— Soluţionarea sistemului stradal 
prin menţinere» formulei inelar-ton- 
cenţrică prezintă o serie de avantaje:

funcţionalitate, penetrare, traversare 
optimă. Prin subtraversarea Bulevar
dului -Victoriei, prin „placa turnantă“
ca mod de circulaţie în punctul Şte
fan  ̂cel Mare şi prin izbînda ideii 
unei artere de ocolire a oraşului pe
la sud (DN 1 — intersecţia cu dru
mul spre Cisnădie — ocolire Dum
brava — DN 1 — Cristian) se reali
zează un sistem convenabil de de
grevare a oraşului ceea ce pentru 
un oraş modern este de mare im
portantă.

— Cîteva elemente cu privire 
Ia cartierele Sibiului...

Avem 9 cartiere deja delimi
tate: Centru, Dumbrava, Hipodrom, 
Ştrand, Ştefan cel Mare, Terezian, 
Lazaret, Ţiqlarilor, Turnişor (va urma 
Mihai Viteazul de la Valea Săpunu
lui spre Şelimbăr). Ca element da 
subliniere a viabilităţii acestor car
tiere este de arătat faptul că inves
tiţiile viitoare gravitează spre cen
trul acestora. Adică, vom sublinia 
cenlrele acestor cartiere prin con
struirea unor obiective social-cultu- 
rale şi de deservire grupate (grădi
niţe, creşe, cinema, scoli, magazine, 
unităţi sanitare, birouri etc.). în cen
trul preocupărilor se situează, sui) 
aspectul enunţat, Piaţa Unirii — noul 
centru civic al municipiului.

— în concluzie?
—• Schiţa de sistematizare a Sibiu

lui în viitorii 5 ani este o înmănun- 
(here de informaţii rezultate din stu
dii de specialitate realizate la un 
cert nivel ştiinţific.

Este, însă, un fapt pe care aş vrea 
să-l subliniez, acela că propunerile 
Şi ideile provenite de la toţi atei 
<»re vizitează expoziţia sint de na
tură a completa mult actualul nivel 
al propunerilor, aşa cum ne-o de
monstrează experienţe similare de la 
Bucureşti, Braşov etc.

— Ceea ce trebuie înţeles îna
inte de toate ca o invitaţie adre
sată tuturor sibienilor şi nu nu
mai sibienilor. . .

Convorbire consemnată de
VICTOR DOMŞA

v
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Vizita delegaţiei guvernamentale 

române la Pekin
Pekin 23. — Corespondentul Ager- 

pres, Ion Gălăteenu, transmite: Vi
zita Ia Pekin a delegaţiei guverna
mentale române, condusă de tovară
şul Gheorghe Rădulescu, vice-pre- 
şedinte al Consiliului de Miniştri, a 
luat sfîrşlt. în dimineaţa zilei de 23 
martie, delegaţia a părăsit capitala 
chineză pentru o vizită în provincie.

Membrii delegaţiei române au fost 
conduşi de vicepremierul Li Sien- 
nien, Ciu Hui-tzo, adjunct al şefului 
Marelui Stat Major al Armatei Popu
lare Chineze de Eliberare, Ken Piao, 
şeful Secţiei relaţii externe al C.C. 
al P.C. Chinez, Fan I, ministrul re
laţiilor economice cu străinătatea, 
Pai Sian-kuo, ministrul comerţului

Luptele din 
Cambodgia

Pnom Penh 23 (Agerpres). — In 
cursul zilei de luni au continuat 
luptele între forţele populare de 
rezistenţă cambodgiene şi unităţi 
ale trupelor regimului Lon Nol- 
Sirik Matale. Agenţia France Presse 
relatează că cele mai violente cioc
niri s-au produs în apropierea ora
şului Saang, situat la 25 de kilo
metri sud-est de Pnom Penh. în 
pofida intervenţiei aviaţiei ameri
cane, precizează agenţia citată, pa
trioţii au atacat continuu timp de 
mai multe ore, provocînd grele 
pierderi inamicului în oameni şi 
material de luptă. Oraşul Saang, 
important punct strategic din zona 
capitalei, a fost ocupat în urmă cu 
cîteva luni de forţele patriotice.

exterior, Li Cian, adjunct al minis
trului comerţului exterior, Ciao 
Kuan-hua, adjunct al ministrului afa
cerilor externe, şi alte persoane ofi
ciale chineze, precum şi de membri 
ai ambasadei române la Pekin.

La aeroport erau arborate drape
lele de stat român şi chinez. Mii de 
cetăţeni, aflaţi pe aeroport pentru 
a-şi lua rămas bun de la oaspeţii 
români, scandau într-o atmosferă en
tuziastă, pentru prietenia dintre cele 
două ţări.

în timpul vizitei în provincie, dele
gaţia română este însoţită, din par
tea chineză, de Li Cian, adjunct al 
ministrului comerţului exterior, şi Li 
Lien-ciu, directorul Direcţiei de re
laţii din M.A.E.

La invitaţia gazdelor, din delegaţie 
face parte şi ambasadorul român în 
R.P Chineză, Aurel Duma.

ELVEŢIA. La Geneva s-a deschis cel de-al 4-lea Salon al Automobilu
lui, cu automobile prezentate de 12 ţări producătoare. Se aşteaptă ca 
expoziţia să fie vizitată de circa 1 milion de persoane. în foto: în sala 

de expoziţie se dezvelesc automobilele

Lovitura de sfat 
militară din Argentina
Buenos Aires 23 (Agerpres). — 

In cursul nopţii trecute, în Argen
tina a avut loc o lovitură, de stat mi
litară care l-a înlăturat de la putere 
pe preşedintele Roberto Leving- 
ston. Lovitura a fost organizată de 
comandanţii forţelor terestre, ae
riene şi navale şi s-a desfăşurat 
fără vărsare de sînge. O juntă mi
litară a anunţat preluarea puterii 
politice.

Evenimentele au început să se 
precipite luni seara, cînd Leving- 
ston adresa un mesaj naţiunii,

Laos: „Ofensiva“ saigoneză 
în faza de... retragere

Saigon 23 (Agerpres). —- Hăr
ţuite, fără încetare, de forţele pa
triotice, trupele saigoneze continuă 
să se retragă din Laos. Lupte vio
lente s-au desfăşurat în ultimele 
24 de ore, atît de o parte cit şi de 
cealaltă a frontierei dintre Laos şi 
Vietnamul de sud. Comandamen
tul militar saigonez a recunoscut 
că „ofensiva se află în faza d e . . .  
retragere“ care, potrivit mărturii
lor echipajelor elicopterelor ame
ricane participante la operaţie „se 
desfăşoară într-o totală deban
dadă“.

Corespondenţii agenţiilor occi
dentale de presă care au însoţit 
trupele invadatoare saigoneze re
levă că »ultimele unităţi continuă, 
cu preţul unor lupte violente, re
tragerea lor spre bazele aflate în 
Vietnamul de sud“ (A.F.P.). Sai- 
gonezii se mai menţin încă în trei 
baze — „Bravo“, „Delta“ şi „Ho

tel“ aflate în teritoriul laoţian — 
care sínt supuse însă unor bom
bardamente neîncetate de artile
rie. Bombardamentele de „sprijin“ 
efectuate de avioanele americane 
se dovedesc tot mai ineficace, în- 
trucît în multe locuri luptele se 
desfăşoară corp la corp. „Forţele 
Pathet Lao atacă pretutindeni, re
latează France Presse. Ele organi
zează ambuscadă după ambuscadă, 
se repliază şi apar în altă parte. 
Hărţuielile cu rachete, bazooka, 
sau arme automate se succed în 
permanenţă“.

Cartierul general al trupelor 
saigoneze a recunoscut, marţi, că 
o pătrime din totalul forţelor care 
au invadat Laosul au fost deci
mate. Saigonezii pretind că au 
avut 1 031 ■ de morţi, 3 985 răniţi 
şi 219 dispăruţi, dar, potrivit ob
servatorilor, aceste cifre sínt în 
realitate mult mai mari.

anunţînd că, de acord cu coman
danţii aviaţiei şi marinei, l-a desti
tuit din funcţie pe comandantul 
forţelor terestre, generalul Alejan
dro Lanusse. Acesta fusese reţinut 
la Palatul guvernamental, iar func
ţia sa încredinţată provizoriu ge
neralului Caceres Monie, şeful po
liţiei din Buenos Aires. Dar, spre 
surprinderea tuturor, comandanţii 
aviaţiei şi marinei au negat aproa
pe imediat că ar fi contrasemnat 
decretul de destituire a generalu
lui Lanusse. Cel numit în fruntea 
forţelor terestre declara, la rîndul 
său, că nu acceptă postul decît 
pentru a i-1 remite din nou, îndată 
ce va fi posibil, lui Lanusse. In a- 
celaşi timp, forţele armate dislo
cate în provincia Cordoba anunţau 
prin radio că se opun deciziei şe
fului statului şi nu acceptă să pri
mească ordine decît de la genera
lul Lanusse.

Intr-o situaţie de totală confu
zie, liderii militari au decis să-l 
înlăture pe Roberto Levingston, pe 
care tot ei îl instalaseră în funcţia 
de preşedinte în iunie anul trecut.

La Buenos Aires sínt în vigoare 
măsuri extraordinare de şecpritşţe. 
Fostul preşedinte a fost obligat de 
forţele armate să părăsească Pa
latul prezidenţial. Nu se ştie deo
camdată care va fi soarta lui.

INDIA

Obiective a le  
noulu i program  

econom ie
Delhi 23 (Agerpres). — Preşedin

tele Indiei, Venkata Varahagiri 
Giri, a luat euvîntul în faţa depu
taţilor ambelor Camere ale parla
mentului pentru a prezenta progra
mul economie al noului guvern. El 
a arătat că, ,.în urma alegerilor 
parlamentare anticipate, guvernul a 
revenit la putere cu hotărîrea fer
mă de a lupta pentru traducerea 
în viaţă a programului de transfor
mări economice şi sociale“. Obiec
tivele asupra cărora guvernul ur
mează să-şi concentreze atenţia, a 
spus preşedintele, privesc revitali- 
zarea economiei Indiei, înlăturarea 
şomajului şi sărăciei. Realizarea a- 
cestora implică reconsiderarea unor 
aspecte ale planului de cinci ani, 
ceea ce va permite revizuirea şi 

, reorientarea unor măsuri cu privire 
Ia ritmul şi folosirea efectivă a in
vestiţiilor în economie, a adăugat 
el. De asemenea, a spus preşedin
tele, guvernul va lansa un plan 
privind folosirea forţei de muncă 
rurale şi va accelera programul de 
reformă agrară. Printre alte obiec
tive asumate de guvernul Indirei 
Gkndhi, preşedintele á mai arătat 
eliberarea oraşelor de „slums“-uri 
şi stabilirea unui plafon pentru 
proprietăţile urbane.

CONGRESUL P.S.I.U.P.

LAOS. Forţele de rezistenă Pathet Lao atacă cu tot mai multă insistenţă 
trupele saigoneze din sudul Laosului. In foto: atac al forţelor patriotice

în sudul Laosului

Roma 23. — Corespondentul
Agerpres, Nicolae Puicea, transmi
te: După cum s-a mai anunţat, la 
Bologna s-au deschis lucrările ce
lui de-al III-lea Congres al Parti
dului Socialist Italian al Unităţii 
Proletare (P.S.I.U.P.). Raportul de 
activitate al partidului, prezentat 
de Tullio Vecchietti, secretar po
litic al P.S.I.U.P., a scos in evi
denţă trăsăturile specifice momen
tului actual pe care îl străbate 
Italia, activitatea P.S.I.U.P. pentru 
ca lupta pentru progres social şi 
democraţie să înregistreze tot mai 
multe succese, condiţiile complexe 
în care partidul acţionează în pre
zent. El a analizat apoi perspecti
vele ce se deschid P.S.I.U.P. ca 
parte integrantă a mişcării revo
luţionare de stînga, în lupta pen
tru apărarea intereselor celor ce 
muncesc, împotriva exploatării şi 
a capitalului, a gravelor atentate 
la adresa democraţiei organizate 
de către forţele reacţionare şi 
neofasciste. Vecchietti a vorbit, de 
asemenea, despre locul şi rolul 
P.S.I.U.P. în contextul forţelor

politice italiene, despre necesitatea 
dezvoltării legăturilor unitare în
tre toate forţele de stînga, pentru 
a se asigura o alternativă de 
stînga la actuala coaliţie guverna
mentală. O mare parte a raportu
lui său a fost consacrată luptei 
antiimperialiste, acţiunilor menite 
să pună capăt agresiunii S.U.A. în 
Vietnam, Cambodgia şi Laos, pre
cum şi conflictului din Orientul 
Mijlociu.

In încheiere, secretarul general 
al P.S.I.U.P. s-a referit la viaţa 
internă de partid, făcînd apel la 
întărirea unităţii rîndurilor sale, 
la o mai mare legătură cu masa 
membrilor săi şi restructurarea 
unor forme organizatorice.

CU
Artificii 

. . .  sacrificii
La o sărbătoare populară 

din oraşul spaniol Valencia, 
focurile de artificii au pro
vocat accidente în rîndul ce
lor peste 200 000 de per
soane venite din întreaga 
Spanie. Mai multe rachete 
care trebuiau să explodeze 
în aer au căzut în mijlocul 
mulţimii, provocînd moartea 
a două persoane şi rănirea 
altor 176.

Videocaseta
La Zürich a fost creată o 

asociaţie care îşi propune să 
difuzeze, începind din 1972, 
un sistem de înregistrare şi 
transmitere pe micul ecran 
a diferitelor programe de 
televiziune, prin intermediul 
„Videocasetei“ — un aparat 
ce funcţionează pe baza e- 
lectronicii. O serie de edi
turi din Italia, Franţa, Olan
da, Suedia şi Elveţia au a- 
derat la asociaţia denumită 
„Internationale Audiovisuel
le“, al cărui preşedinte a 
fost ales editorul italian Ar- 
noldo Mondadori.

„Nisseki Maru“
La şantierele navale ale 

companiei japoneze „Ishi- 
kawajima-Harima-Heävy In
dustries“ (l.H.I.) va fi lansat 
la apă, în aprilie, cel mai 
mare petrolier din lume — 
„Nisseki Maru“ — cu un de
plasament de 375 000 tone. 
Nava va fi destinată tran
sportului de petrol din Gol
ful Persic în Japonia.

Anticul Alieis
Un grup de arheologi a a- 

nunţat descoperirea unui o- 
raş antic în golful grec Por
to Heli. La o adincime de 
numai 2 metri şi la o dis
tanţă de 4 metri de la ţărm, 
în această zonă au fost găsite 
ruinele unui stadion, ale u- 
nui templu şi ale altor con
strucţii. Prof. James Mecridi, 
de la Universitatea din New 
York, a declarat că ruinele 
aparţin oraşului Alieis, unde 
s-au refugiat locuitorii ora
şului micenian Tilius, după 
ce acesta a fost distrus la 
mijlocul secolului al V-lea 
î.e.n. Majoritatea ruinelor 
au fost deteriorate de apa 
mării.

Furt perpetuu?
In oraşul italian Lodi s-au 

furat — dintr-o sală unde se 
aflau expuse — 22 de ta
blouri, între care opere sem
nate de Renoir, Manet, 
Courbet şi Bruegel. De ase
menea, la Milano a fost sus
tras dintr-o biserică un trip
tic de Borgognone (secolul 
al XVI-lea), restaurat.

De la începutul acestui an, 
în Italia au fost comise 23 
de furturi de opere de artă 
purtînd semnăturile unor re
numiţi maeştri.

E V E N IM E N T U L  P E  S C U R T
•  ANDREI GROMIKO, ministrul afacerilor externe al 
Uniunii Sovietice, l-a primit pe Stanislaw Trepczynski, 
ministru adjunct al afacerilor externe al R.P. Polone, 
cu care a avut o convorbire în probleme ce prezintă 
interes pentru U.R.S.S. şi Polonia, informează agenţia 
TASS.

•  IN URMA SEMNĂRII CONVENŢIEI privind teleco
municaţiile dintre Cuba şi Chile, s-a produs o îmbună
tăţire considerabilă a legăturilor telefonice şi prin radio 
intre capitalele celor două ţări. Liniile de comunicaţii 
de înaltă frecvenţă stabilite între Havapa şi Santiago 
de Chile funcţionează neîntrerupt, asigurînd legături 
telefonice, de telex, telefoto şi alte servicii de tele
comunicaţii directe şi rapide.

•  PREŞEDINTELE REPUBLICII FEDERALE A GERMA
NIEI, GUSTAV HEINEMANN, însoţit de ministrul de 
externe, Walter Scheel, a sosit luni la Caracas, într-o 
vizită oficială de trei züe.

•  MAHMOUD RIAD, ministrul afacerüor externe al 
R.A.U., va sosi la sfîrşitul acestei săptămîni la Paris, 
într-o vizită oficială.

•  JACQUES DUCLOS, membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C Francez, care se află Ia Varşovia cu pri
lejul sărbătoririi centenarului Comunei din Paris, a 
făcut o vizită la CC. al P.M.U.P., unde a fost primit 
de Edward Gierek, prim-secretar al CC. al P.M.U.P. 
In cursul întrevederii, la care au participat şi alţi 
conducători de partid polonezi, oaspetele a fost infor
mat despre probleme ale construcţiei socialiste în 
Polonia şi despre activitatea P.M.U.P. Au fost discu

tate, de asemenea, probleme ale colaborării dintre cele 
două partide, anunţă agenţia P.A.P.

•  IN CUBA au luat sfirşit congresele provinciale în 
problemele învăţămintului, care au prilejuit ample dez
bateri în vederea pregătirii Congresului naţional al 
educaţiei, ce va avea loc la Havana în aprilie.

•  DELEGAŢIA UNIUNII SOCIAL-DEMOCRATICE a
muncitorilor şi micilor agricultori din Finlanda (T.P.S.L.), 
condusă de preşedintele partidului, Uuno Nokelainen, 
care se află într-o vizită în R.D. Germană, a fost pri
mită de Hermann Axen, membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.S.U.G. Cu acest prilej, relevă agenţia A.D.N., 
au fost discutate probleme ale relaţiilor dintre cele 
două partide.

•  PESTE 30 000 DE AGRICULTORI veniţi din toate 
landurile R.F. a Germaniei au organizat o demonstraţie 
pe străzile oraşului Kiel. Ei au protestat împotriva 
politicii agrare a Pieţei comune şi au cerut reprezen
tanţilor vest-germani la actuala reuniune a Consiliului 
Ministerial al C.E.E. să le apere interesele.

•  SUVERANUL MAROCAN, HASSAN AL II-LEA, a
primit pe ministrul afacerilor externe al Tunisiei, 
Mohamed Masmoudi, care întreprinde o vizită oficială 
în Maroc. Şeful diplomaţiei tunisiene a remis regelui 
Hassan un mesaj din partea preşedintelui Habib Bour- 
guiba.

In cadrul convorbirilor, care au avut loc cu acest 
prilej, au fost evocate probleme de interes comun, evo
luţia relaţiilor dintre ţările rrtaghrebiene, aspecte ale 
situaţiei din lumea arabă şi ale crizei din Orientul 
Apropiat.

a z i . . .
TIMPUL

Centrul meteorologic Sibiu co
munică: Vremea în curs de răcire, 
cu ceru] mai mult noros. Vor că
dea precipitaţii sub formă de 
ploaie, iar Ia munte lapoviţă şi 
ninsoare. Vîntul va sufla potrivit, 
pînă la tare, din sectorul vestic. 
Minimele vor fi cuprinse între 
plus I şi 4 grade, iar maximele 
vor oscila intre 7 şi 11 grade.

TELEVIZIUNE
18.00 Deschiderea emisiunii. Ex- 

terra ’71 — emisiune-concurs 
de construcţii tehnice pentru 
pionieri şi şcolari.

18.30 Economie, ştiinţă, conducere.
19.10 Tragerea pronoexpres.
19,20 1 001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 50 de ani în 50 de evocări. 

Anul 1930.
20.10 Tele-cinematecai Viva Za

pata. O evocare a revoluţiei 
mexicane din 1909.

22,05 Poşta TV de Ion Büchern. 
22,15 Comuna din Paris — 1871. 
22,50 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.
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18,30; 20,45); TINERETULUI; Hi» 
bernatus (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Şarada 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30;
19,00; 21,15); TINERETULUI: Ai 
grijă de Suzi (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Aşa sm ve- 
nit (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CTSNADIE: POPULAR: Iubita 
lui Gramini (orele 11,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: B. D. intră în 
acţiune (orele 10,00; 16,00 şi 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Ocolul (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Tn 
fiecare seară Ia ora II (orele 17,00
şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Profesorul in
fernului (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAl: Fablio magicianul
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Marele semn albastru (orele 17,00
şi 19,00).

CINEMA
TEATRU

SIBIU: PACEA: Mihai Viteazul, 
seriile 1 şi II (orele 9,00; 15,00 şi 
19,00); ARTA: în arşiţa nopţii
(orele 9,30; 11,45; 14,00; 16,15;

Teatrul Naţional din Craiova, 
prezintă astăzi, 24 martie 1971, 
ora 20, în sala Teatrului de 
stat din Sibiu, piesa UN OM- 
UN OM.

Direcţia teritorială pentru 
controlul calităţii produselor 

şi metrologie Sibiu
angajează imediat:

-  TEHNICIAN C U  EXPERIENŢĂ  
ŞI ÎN  ACTIVITATEA ECONOMICĂ.

Informaţii la Inspectoratul de control cazane, Sibiu, 
Piaţa Unirii nr. 4, telefon 1 11 75.
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A gen ţia  ju d e ţe a n ă  de tu r ism  Sibiu |
ORGANIZEAZĂ ÎN  LUNA IUNIE a. c. j
EXCURSII CU AUTOCARUL, ■n
cu plecarea din Sibiu, în:

— R.P. Ungara din 23—27 VI 1971, pe itinerarul j 
Sibiu—Cluj—Oradea—BUDAPESTA şi retur.■

Preţul excursiei este de 782 lei plus 104 lei pentru bani : 
de buzunar.

■
•

— U.R.S.S. din 17— 21 VI 1971, pe itinerarul S ib iu -  \ 
Bacău—Şiret—CERNĂUŢI—Suceava—Sibiu.

Preţul excursiei este de 709 lei plus 50 lei pentru bani 
de schimb.

înscrieri şi informaţii suplimentare la Agenţia de tu
rism Sibiu şi filiala Mediaş.
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Cooperativa „GHEATA“ SibiuI
V
I - -v angajeaza urgent:
! -  ŞEF DEPOZIT,

condiţii de încadrare conform H.C.M. 2333/1968 £
î — CISMARI TÄLPUITOR1 
! — TĂBĂCARI 
I — MAROCHINERÎ 
I — COJOCARI 
j — ŞOFERI.
ţ Informaţii suplimentare la biroul personal.

în trep rin d erea  judeţeană  de  m orârit 
şi panificaţie Sibiu

cu sediul în şoseaua Alba Iulia nr. 70, 
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— tinichigii
— electricieni auto
— şoferi
— contabil şef, secţia Mediaş
— vopsitor universal.
Salarizarea conform H.C.M. 914/1968.

Informaţii Ia telefon 2 15 90, interior 163, serviciul 
personal-învăţămînt.
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— remizieri pentru achiziţii de sticle şi borcane \ 
? — primitori-distribuitori pentru serviciul trans- g
\ porturi
\ — muncitori necalificaţi.
\ Informaţii suplimentare la telefon 2 24 88.

Ultimele noutăţi ale COMBINATULUI DE PIELĂ
RIE ŞI ÎNCĂLŢĂMINTE SIBIU Ie puteţi vedea în- 
cepînd cu data de joi, 25 martie, ora 11,00,

cu ocazia deschiderii expoziţiei cu produse de 
încălţăminte şi marochinărie, în localul Casei 
Armatei din Sibiu, str. General Magheru. 

Expoziţia va funcţiona pînă Ia data de 30 martie 1971 
inclusiv şi va fi deschisă zilnic între orele 9—13 si 
16— 2 ° . ^
Vă invităm s-o vizitaţi în număr cît mai mare, spu- 
nîndu-vă totodată părerea asupra modelelor preferate.

Mica
Cumpăr urgent război de ţesut mecanic cu jaquard, cu 400 platine. Clui 
telefon 1 37 24.

Vînd casă în Mediaş. Informaţii, Sibiu, telefon 7 22 46:

Vînd motor tăiat lemne, 20 C.P., Diesel, 4 pistoane. Ocna Sibiului, str. 
Băieşilor 6.

Vînd apartament Sibiu, 3 camere mari, terasă, dependinţe, poziţie cen
trală. Telefon 1 18 30.

V*nd casă, 2 camere, bucătărie, dependinţe, cu grădină. Inform.. 
Sibiu, str. Teilor 32.

REDAdŢIA SI ADMINISTRAŢIAI Sibio, str, Octombria rasa, nr. 2. Tel. nr, i  28 10—1 80 67. 131 83. Abonamentele te fao Ia efidile costale, (actorii poştali şi difuzării din întreprinderi si tnstitutii. Tiparul: întreprinderea poligrafică ßibrj — 40064


